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CONGRESSO NACIONAL 

PARECER N9 36, DE 1984-CN 

DB Comissao Mista, incumblda de estudo e pare­
cer sobre a Mensagem n9 44, de 1984-CN (n9 009, de 
1984, na origem), do Senhor Presldente da Republica 
submetendo a delibera~iio do Congresso Naclonal 0 

texto do Decreto-Iei n9 2.096, de 27 de dezembro de 
1983, que "reajusta os atuals valores de venclmento!l 
e proventos dOli servidores da Secretarla Geral do Tri­
bunal de Contas da Uniao e dai outras provldenclal!l". 

Relator: Senador Virgilio Taivora 

o Senhor Presidente da Republica, nos term os do § \9, 

do art. 55, da Constituic<ao, sub mete a deliberac<ao do 
Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.096, de 
27 de dezembro de 1983, publicado no Diario Oficial da 
Unlao do dia subseqilente, que dispoe ~obre reajusta­
mento dos val ores de vencimentos, salarios, gratificac<oes 
e proventos do pessoal ativo e inativo do Quadro Perma­
nente da Secretaria Geral do Tribunal de Contas da 
Unilio. 

1-ATA DA 121' SESSAO CONJUNTA;EM 29 
DE MAIO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 ~ EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADA UJCIA VIVEIROS - Emprestimo 
externo a ser autorizado pelo Senado Federal, ao Go­
verno do Estado do Para. Necessidade de urgencia 
para aprovac<ao pelo Senado Federal, de projeto que 
beneficia os garimpeiros do suI do Para. 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Projeto 
de lei de autoria de S. Ex', que formalizara junto it 
Mesa, emitindo selos comemorativos do primeiro 
centenario da Proc1amac<ao da Republica. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARlNA - Carta 
en vi ada por S. Ex' ao jornal Correio Brazilien8e, 
onde reafirma a tendencla de 51 Srs. Parlamentares, 
de nao participarem do Colegio Eleitoral que elegera 
o proximo Presidente da Republica. 

2. 0 reajustamento em questao, da ordem de 65% (ses­
senta e cinco por cento), guard a simetria com os Iimites 
do reajuste concedido aos servidores civis do Poder Exe­
cutivo, nos termos do Decreto-Iei n° 2.079, de 20 de de­
zembro de 1983, conforme se evidencia no exame com­
parativo dos textos legais e, ainda, de acordo com 0 es­
clarecimento constante da Exposic<ao de Motivos, que 
acompanha a Mensagem presidencial, subscrita pelo 
ilustre Presidente daquela Corte de Contas. 

Outrossim, fica elevado, para Cr$ 2.400,00 (dois 'miI-e 
quatrocentos cruzeiros). 0 valor do salario-familia, sen­
do que a despesa decorrente da aplicac<ao do reajusta­
mento adotado correra a conta das dotac<oes previstas no 
Orc<amento Geral da Uniao para 0 exercicio financeiro 
em curso. 

3. A materia esta em perfeita consonancia com as dis­
posic<oes constitucionais e legais pertinentes, seguindo, 
no particular, as diretrizes trac<adas pelo Poder Executi­
Yo. 

Ante 0 exposto, somos pela aprovac<ao do presente 
Decreto-Iei, na forma do seguinte. 

SUMARIO 
DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Analise da 

personalidade da Sr' Adelaide da Cunha Franco. 

DEPUTADO DARCY PASSOS - Posic<ao con­
traria de S. Ex' ao Colegio Eleitoral que elegera -0_ 

proximo Presidente da Republica. 

DEPUTADO JOACIL PEREIRA - Conside­
rac<oes sobre os discursos pronunciados pelos Srs. 
Valmor Giavarina e Darcy Passos, na presente ses­
sao. 

DEPUTADO DOMINGOS JUVENIL - Artigo 
de autoria do JornaJista Joao Seixas, intitulado Jader 
preoeupa. 

DEPUTADO HELlO MANHAES. como Lider­
Observac<oes ao discurso pronunciado pela Sr' Lucia 
Viveiros. na presente sessao. 

DEPUTADA LUCIA VIVEIROS. para umaexpli­
cac<lio pessoal - Contraditando 0 discurso do Sr. 
HeJio Manhaes. 

PROJETO DE DECRETO LEGIS LA TIVO 
N" 28 DE 1984-CN. 

Aprova 0 texto de Deereto-lei n9 2.096, de 27 de 
dezembro de 1983, que "reajusta os atuals vatores de 
veocimeotos e proveotos do! seryidores da Secretaria 
Geral do Tribunal de Contas da Unlao e dli outra!! 
providencias" • 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-Iei n° 

2.096, de 27 de dezembro de 1983, que "reajusta os 
atuais valores de vencimentos e proventos dos servidores 
da Secretaria Geral do Tribunal de Contas da U niao e da 
outras providencias". 

Sala das Comissoes. 23 de maio de 1984. - Deputado 
Luiz Serair, Presidente - Senador Virgilio Tavora, Rela­
tor' - Senador Gabriel Hermes - Senador Jose FrageUi 
- Deputado Sales Leite - Deputado Navarro Vieira FI­
Iho - Senador Saldanha D~rzl- Senador Joio Castelo 
- Deputado Matheus Sehlmidt - Deputado Eplt'clo 
Careteir. - Senador Lourival Baptista - Senador Cid 
Sampaio •. 

DEPUTADO JOACIL PEREIRA. como Lider­
Analise ao discurso pronunciado pela oradora que 0 

prec~deu na tribuna. 

DEPUTADO HELlO MANHAES. para uma ex­
plicac<ao pessoii,(:- Reparos ao pronunciamento da 
Sr' Lucia Viveiros. 

1.2.2 - Comunics!;ao da' Presidencia 

Convocac<ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3-0RDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 1O/84-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iei ng 2.081, de 22 de de­
zembro de 1983, que dispoe sobre a adocao de medi­
das de incentivo a arrecadac<ao do Instituto do Ac<u­
car e do Alcool, e da outras providencias. Aprecia!:iio 
adiada em virtude da falta de quorum para 0 prosse­
guimento da sessao. . 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY M.\URER 

Diretor Administrativo 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - AT A DA 122' SESSAO CONJUNTA, EM 29 
DE MAIO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANc/SCO AMARAL - Neces­
sidade da defini«ao, por parte do Governo. do indice 
de reajuste de vencimentos a ser concedido aos servi­
dares pubJicos. 

DEPUTADO FRANCISCO DIAS ..:... Homena­
gem de pesar pelo passamento do Reverendo Dr. Ar­
mando Pinto de Oliveira. ocorrido no ultimo dia 20. 

DEPUTADO RAIMUNDO LEITE - Obser­
va~oes sobre pronunciamentos que vern sendo feitos 
por parlamentares. exaltando 0 Sr. Paulo Maluf. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Conside­
racoes sobre 0 assassinato do Sr. Constantino Maga­
lhaes, em decorreiicia de investiga~oes de fraude na 
concessao de aposentadorias pelo INPS. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Lancando a 
candidatura de S. Ex' a Presidencta da Republica. 

DIARIO DO CONGRESSONACIONAL Maio de 1984 

EXPEDIENTE 
CENTRO GRAFICO DO SENADO FEDERAL 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Impresso sob a responsabilidade da Mesa do Sen ado Federal 

Via. Superficie: 

Semestre 

Ano 

ASSINATURAS 

Cr$ 3.000,00 
Cr$ 6.000,00' 

Exemplar Avulso: Cr$ 50,00 

Tiragem: 2.200 exemplares 

2.2.2 - Requerimento 

N~ 7 /84-CN, de presidente de comissao mista. soli­
citando prorrogacao do prazo para apresentacao de 
parecer. Aprovado. 

2.2.3 - Comunica!;oes da Lideran!;a do PDS no Se­
nado 

Substituicao de membros em comissoes mistas. 

2.3 - ORDEM DO DlA 

Projeto de Decreto Legislativo n° 9/84-CN .. apro­
vando 0 texto do Decreto-Iei n° 2.082, de 22-12-83, 
que rea justa os val ores de vencimentos e proventos 
dos servidores da Secretaria do Supremo Tribunal 
Federal, e da outras providencias. Discussiio encerra­
da, ficando a vota~ao adiada por falta de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.4 - COMUNICACAO pA PRESmfNCIA 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje. 
as 20 hora,. com Ordem do Dla que designa. 

2.5 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 123" SESSAO CONJUNTA, EM 29 
DE MAIO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO TIDEI DE LIMA - 4' Reuniao do 
Conselho do Comercio Varejista da Federa«ao do 
Comercio do Estado de Sao Paulo. Transcricao nos 
Anais do Congresso Nacional da "Carta de Bauru". 

3.2.2 - ComUniC8!;iio da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a rea)izar-se ama­
nhii, as II horas, com Ordem do Dia que designa. 

3.3 - ORDEM DO DIA 

Projeto de Decreto Legislativo n9 01, de 1984-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-lei ng 2.070, de 14 de 
dezembro de 1983. que modifica 0 Decreto-Iei n° 
1.312, de 15 d(: fevereiro de 1974. Vota!;iio adiada em 
virtude da falta de quorum para prosseguimento da 
sessao 

2.4 - ENCERRAMENTO 

Ata da 1211}- Sessao Conjunta, Em 29. de maio de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidi'ncia do Sr. Moacyr Dalla 

AS 11 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS 
SENADORES: 

Jorge KaJume - Altevir Leal- Mario Maia - EUOl­

ce Mtchiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Aloyslo Cha­
ves - Helio Gueiro, - Alexandre Co~ta - Joao Caste­
lo - Jose Sarney - Joao Lobo - Jose Lin, - VirgilIo 
Tavora - Martins Filho - Humberto Lucena - Ader­
bal Jurema - Od Samp<lio - Marco M.lcicL - Gui­
Iherme Palmeira - Luil CavaJcante - Lourival Baplts-

tn - Pa<;<;os Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana 
- loao Calm on - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nel50n Carneiro - Roberto 
Saturnino - hamar Franco - Murilo Badaro - Alfre­
do Campo'> - Fernando Henrique Cardo50 - Severo 
Gomes - Beneditn Ferreira - Hennque SantiJIo -
Ga,tao Mlillcr - Roherto Campos - Jose FrageJli­
S.lldanha Der/i - Affonso Camargo - Alvaro Dia, -
J-neas Faria - Jalson Barreto - Lenoir Vargas - Car­
lo, ChIarellI - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

AlerCIO Dias - PDS; Nosser Almeida -'- PDS; Wildy 
Vlanna - PDS. 

Amazonas 

Arlmdo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PM DB; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PM DB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 
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Rondonia 

Francisco Erse - POS; Francisco Sales - POS; Mu­
cio Athayde - PMOB; Olavo PIres - PMOB; Orestes 
Muniz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB: Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Gerson Peres -
POS: Jorge Arbage - POS; Osvaldo Melo - POS; Ro­
naldo Campos -, PMOB; Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epltacio Cafeteira- PMDB; Jayme 
Santana - POS; Jose Burnett -- POS; Jose Ribamar 
Machado - POS; Wagner Lago -'- PMOB. 

'Piaui 

Ce\so Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Jose 
Luiz Maia - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
-=- PMOB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMOB; Claudio Philomeno -
POS; Evandro Ayres de Moura - POS; Furtado Leite 
- POS; Gomes da Silva ~ POS; Haroldo Sanford -
POS; Leorne Belem - POS; Mauro Sampaio - POS; 
Paes de Andrade - PMOB. 

Rio Grande_do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara 
PMOB; Vlngt Rosado - POS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; 
Joacil Pereira - POS. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel- PMOB; Carlos Wilson - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB: Inocencio Oliveira - POS; Jose Jorge - POS; 
Jose Mendon,<a Bezerra - POS; Josias Leite - POS; 
Mansueto de Lavor --; PMOB; Nilson Gibson - POS; 
Oswaldo Lima Filho - PMOB; Sergio Murilo 
PMOB. 

Alagoas 

Geraldo BulhOes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMOB; Jose 
Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Carlos SanfAnna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; 
Fernando Gomes - PMOB; Fran,<a Teixeira - POS; 
Joao Alves_- POS; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior 
- POS; Prisco Viana - POS: Virgildasio de Senna -
PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; 
Pedro Ceolim - POS; Stelio Oias - POS. 
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Rio de Janeiro 

Alair Ferreira"':"- POS; Alvaro Valle - PpS; Amaral 
Netto - POS; Brandao Monteiro - POT: Celso Pe,<a­
nha - PTB; Oemsar Arneiro - PMOB; Figueiredo Fi­
lho - POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo Faria -
PMOB: Jacques O'Ornellas - POT: Jose Eudes - PT. 
Lazaro Carvalho - PO~: Marcio Braga - PMOB: 
Mario Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; Sebastiao 
Nery - POT: Sergio Lomba - POT: Wilmar Palis­
POS. 

Minas Gerais 

Carlos Mosconi - PMOB; Cassio Goncalves -
PMOB; Homero Santos ~ POS; Humberto Souto­
POS; Jorge Vargas - PMDB; Jose Maria Magalhaes­
PMOB; Luiz Safilir - PMOB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Riml 
Bernardo - POS. ' . 

Sao Paulo- -

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PI; Alci­
des Franciscato - POS: Armando Pinheiro - POS; 
Oarcy Passos - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gio­
ia Junior - POS; Joao Hermann - PMOB; Marcondes 
Pereira - PMOB; Mendon,<a Falcao - PTB: Octacilio 
de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Rai­
mundo Leite - PMOB; Roberto Rollemberg - PMOB; 
Horacio Ortiz - PMOB. 

, Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilia Caiado - POS; Ib­
sen de Castro - POS; Jaime Camara - POS; Joao Oi­
vino - PMOB; Siqueira Campos - POS; Tobias Alves 
- PMOB. . 

Mato Grosso 
• - • 1 ' 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Jonas 
Pinheiro - POS; Milton_Figueiredo - PMOB. 

-, 

Mato Grosso_do SuI 

Ruben Figueir6 - PMOB; Saulo Queiroz - POS; 
Ubaldo Barem - POS. ' 

Parana 

Anselmo Peraro -:- PMOB; Ary Kffuri - POS; Oi\­
son Fanchin - PMOB; Jose Carlos Martinez - POS; 
Jose Tavares - PMOB; Oswaldo Trevisan - PMOB; 
Paulo Marques - PMOB; Renato Loures Bueno -
PMOB; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor­
Giavarma - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar ,Ghisi - .POS; Oircell Carneiro - PMOB; 
Luiz Henrique - PMOB; Odilon Salmor~a - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Floriceno Paixao - POT; 
Irineu Colato - POS; Joao 9i1berto - PMOB; 
Matheus Schimidt - POT; Nadyr Rossetti - POT; 
Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nascimento -
POT; Pedro Germano - POS; Siegfried Heuser -
PMDS: Sinval Guazzelli - PMDB. \ ~ '-

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Joao BatIsta Fagundes - POS; JUlio Martins - POS, 
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o SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - As Iistas de 
presen9a acusam 0 comparecimento de 5 I Srs. Sen adores 
e 172 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
ca90es, concedo a palavra a nobre Deputada Lucia Vi­
veiros. 

A SRA. LUCIA VIVEIROS (POS - PA, 'Pronuncia 0 
seguinte discurso,) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
e lilmentavel 0 vale-tudo para a aprova9ao dos 200 bi­
Ihoes (60 milhoes de dolares) do turista da Uniao Sovie-
tica e mais alguns palses da Europa. ' 

o Presidente FigueIredo declarou, com muita proprie­
dade,-na China, que: "As superpotencias sao causadoras 
dos prejuizos ao Terceiro Mundo, ao provocarem crises 
locais e regionais atreladas it sua engremlgem de compe­
ti,<ao,'particularmen'te, na co'rrida armamentista nuclear. 
e na politica do poder". ' 

Com essas afirma90es concordo plenamente, porem 
vamos olhar a t;ave-do nosso pr6prio olho; dizer tudo 
i5S0 e absolutamente necess~rio, porem nao e ~ufi~ie~te 
(para usar 0 termo que empregamos em engenharia civil) 
na medida em que nao se compreende: primeiro, 0 Ter­
ceiro Mundo, 0 Brasil em particular, possui as maiores 
contas oancaria!!. particulares (contas verdadeiramente 
astronomicas) depositadas nos bancos SUICOS, entre ou­
tros. Sao as famosas contas numeradas' e secretas. 

Segundo, ~utoriza-se,- com a maior facilidade - por 
exemplo, cito 0 Para - a tomar emprestado no exterior, 
aumentando nessa transacao irresponsavel e ja- fabulosa 
divlda externa do BrasIl, a-grande quanti a de apenas 200 
bilhOes de cruzeiros (60 milhoes de d6Iilfes); quando em 
circunstancias menos _adversas se negou ao Governo pas-_ 
sado 10 milhoes de d61ares - portanto, s6 20 bilMes. 
Pois bern. 'lie entrega cerca dos 200 bilhoes de cruzeiros a 
urn governador comprovadamente corrupto 'no Para, e 
usando 0 mesmo termo de urn colega deputado ao atacar 
urn presidenciavel, ainda "com tracos de caudilho auto­
ritario", Espera, assim, ter sucesso quanto it pubIicacao 
destas criticas nos-Anais da Casa ~afinall sou fiscal eieita 
do povo do Pan'i), uma vez que se torna diffcii divulgar a 
verdade sobre corrup,<ao e irresponsabilidade do cjuase' 
intocavel Governador do Para,-o Sr.-Jader Barbalho: 

Eo interesse e' tanto para aprovar lmediatamente es~e 
dmhei!"ao, depois qu'e ja foi autoriza~o pelo Governo, 
que os in teres sad os no Senado chegam a amea9ar, fazen­
do chantagem c6m 0 p-roblema dos pobres garimpeiros 
do suI do Para, obstruindo os trabalhos do Sen ado Fede­
ral e condiciona~do 0 funcionamento do mesmo it Iibe­
ra,<ao do dinheirao para que 0 Governador e sua equipe 
de amigos e fami1iare~ enrique9am ainda'mais e massa-

- crem aqueles que ousarem denunciar. 
Terceiro, muito mais urgente e prioritario deveria se 

resolver a Cflse da Previdencia Social que atinge todos os 
brasileiros e 0 Brasil como urn todo; OU ainda a absurda 
crise da educa,<ao que_recebe apenas a miseria de 3% da 
arrecada,<ao da Uniao. 

Finalizo, Sr. Presidente, Srs. Oeputados, dizendo que 
o dinheiro da transaca6 corrupta vai sair. .. e tudo ja esta 
preparado. A desculpa esfarrapada sera atender itsjustas 
reivindica,<oes dos pobres garimpeiros, cuja solucao do 
problema se arrasta ha tanto tempo. ' 

Realmente, para finalizar, Sr. Presidente, Srs. Oeputa­
dos, a crise esta agudissima, a corrupcao virou paran6ia 
e a contradi9ao e urn enigma cada vez maior. Nobres pa­
res, nao.podemos "Iavar as maos". 

Era 0 que eu tinha a declarar. 

-0 SR. PRESIDENTE (Moacyr Oalla) - Com a pala­
vra 0 nobre Oeputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, por mais saudosistas que haja, no Pais, do 
pariamentarismo no Segundo Reinado, quando eramos 
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uma Na<;ao eminentemente agricola, sem divida externa, 
mas ahmentavamos a escravidao dos negros, a subservi­
dao do, trabalhadores cham ados Iivres e nao tfnhamos 0 

voto direto universal e secreto que e, no Brasil, uma con­
quista republicana, nao e preciso ser presidencialista 
para reconhecer que 0 regime institufdo em 1889, urn 
ano depois da "Lei Aurea", consignou a melhor escolha 
possfvel, na epoca, com as lideran"as esclerosadas e a 
possiblidade de termos nosso Governo dirigido por urn 
principe estrangeiro. 

Ninguem pode negar a contribui"ao do Segundo Rei­
nado. com a figura singular de soberano que foi Pedro 
II. exfmio na apIica"ao do Poder Moderador. segundo os 
interesses do Trono, da Coroa e do Pais, para 0 progres­
so do Brasil. quando dispunhamos de uma das maiores 
Armadas do mundo e podiamos mobilizar, numa s6 ba­
talha. como a de Tuiuti, comandada par Osorio, quase 
trinta mil combatentes, no maior confronto campal das 
Americas, em todos os tempos. 

Mas nao podemos, por outro lado, negar os mcritos 
da Republica, proclamada sem derramamento de san­
gue. apoiada por ma"ons e po~itivistas e recebida sem 
qualquer protesto pelo povo, sen do muitos os sacerdotes 
cat6licos que a aplaudiram. 

o lacismo republicano foi praticado sem qualquer 
of ens a a religiao da quase totalidade do povo, e a secula­
riza"ao dos cemiterios nao impediu continuassem os en­
terros nos Atrios das igrejas e a existencia de cemiterios 
particulares. 

Praticou-se a tolerancia e 0 registro de uma dezena de 
movimentos de revolta ou ate revoluciomlrios, provo­
cando, mais de uma vez, surtos ditatoriais que nao des­
merecem os ideais republicanos, praticados pela nossa 
c1asse polltica, aceitos pelas elites, aplaudidos pelo povo, 
principalmente a partir de 1934, quando conquistamos 0 
voto secreta e 0 sufragio feminino, A legisla"ao civil re­
pUblicana e tao modelar quanto a legisla'tiio'penal, mos­
trando, nesse Pais, 0 culto ao direito e a boa linguagem, 
quando ostentamos os maiores juristas do Continente. 
Por sua vez, a legisla"ao trabalhista, que Getulio Vargas 
encomendou a Lindolfo Collor e Joaquim Pimenta, que 
a elaboraram, po de ser apontada, no Continente, como a 
mais justa na disciplina das rela"oes entre 0 capital e 0 

trabalho e a mais liberal para 0 trabalhador. 
Por isso mesmo, Sr. Presidente, apresentamos projeto 

de lei mandando emitir selos comemorativos do primeiro 
centemirio da Proclama"iio da Republica, que se festej~ 
no ja pr6ximo ana de 1989. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Com a pala­
vra 0 nobre Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIAVARINA (PM DB - PRo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, eminentes Pari a­
mentares, 0 jornal Correio Braziliense de ontem trouxe a 
seguinte manchete, em sua pagina 3: "Maluftem 31 assi­
naturas de apoio dentro do PMDB". No corpo da ma­
teria. diz que ele tern em sua gaveta urn documento assi­
nado por 31 Parlamentares, com firmas reconhecidas em 
cart6rio, dando a entender que existe certo pacto secreta 
entre 31 Deputados do PMDB eo Sr. Paulo Salim Ma­
luf. com rela9aO a sua candidatura. 

Quero, primeiramente, Sr. Presidente, referir-me a 
esse documento com firmas reconhecidas. Pelo que sei -
e nao sou cartofllflo - nao se reconhece firma em foto­
c6pia. Provavelmente. 0 que 0 Sr. Paulo Salim Maluf 
tern e a xerocopia de urn documento nosso. e disso nao 
fazemos <;egredo. porque a nossa poiftica e expressa. Mas 
acho mUlto estranho S. Ex' afirmar que tern urn docu­
mt!nto com firma reconhecida, porque, replto, nao se re­
conhece firma em xeroc6pia. 

Ontem. fizemos uma.observa"ao ao Correio Brazilien­
se, dizendo da impropriedade da materia. que nao tern 
consonancia com 0 titulo, e escrevemos uma carta ao Di­
retor daquele prestigioso jornal, solicitando que se resta-
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belecesse a verdade; e encaminhamos tam bern nosso ma­
nifesto. que nao e segredo para ninguem. nao com 31 as­
smaturas. mas com cinqilenta e uma. 

Hoje, 0 jornal publica, em sua pagina 3. com 0 mesmo 
destaque. a seguinte manchete: 

"Boicote ao Colegio impede consenso. Cinqilen­
ta e urn oposicionistas, em manifesto, garantem que 
nao votam na indireta." 

Esta e a verdade. 0 jornal publica tam bern a carta por 
n6s enviada e 0 nosso manifesto, em sua integra; publica 
os nomes dos 51 signat!irios e diz, no corpo da materia, 
ser possivel que 0 titulo "Maluf tern 31 assinaturas de 
apoio dentro do PMDB" tenha, com razao, induzido 0 

Parlamentar - que sou eu - a urn equivoco. 
En tao, agora, esta tudo claro, como deveria estar des­

de 0 come90. Se esta posi"ao, segundo os ma1ufistas, 
vern ou nao vern beneficiar 0 Sr. Paulo Maluf, nao e as­
sunto de nossa cogita"ao. N6s assumimos uma atitude 
polftica, uma postura etica de nao virarmos as costas ao 
povo, porque nao aceitamos elei90es sem povo. Esta e a 
posi9ao firm ada por 51 ParIamentares. Agora, e prcciso 
falar bern claro que nao estamos contra a candidatura do 
Sr. Maluf. nao estamos contra a candidatura do Sr. An­
dreazza, nao estamos contra a a candidatura de quem 
quer que seja; estamos, sim, contra 0 Colegio Eleitoral. 

Esta e a posi"ao que deve ficar bern nftida porque nao 
aceitamos, a partir do momenta em que assumimos pe­
rante a Na"ao 0 compromisso de lutar pelas elei"oes di­
retas - e elei"oes diretas sao incompativeis com indire­
tas, e indiretas sao compativeis com 0 Colegio Eleitora1 
- nao aceitamos e participar deste Colegio espurio, fali­
do, irrepresentativo e, como nao nos cansamos de dizer, 
deste cadaver insepulto que e 0 Colegio Eleitoral. 

Quero, com estas palavras, encerrando meu discurso, 
cumprimentar 0 jornal Correlo BrazlIlense por ter repos­
to a verdade em todas as suas linhas. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concendo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun- . 
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, normalmente esta Cas a costuma prestar homena­
gem as pessoas que passaram pel a vida e aqui deixaram 
uma imensa obra, ou entao foram Hustres figuras poHti­
cas que marcaram a sua presen"a na sociedade a que per­
tenceu. As vezes, sou obrigado a usar esta mesma forma 
de homenagem, po rem, quando e possivel, acho que de­
veriamos reconhecer, ainda em vida, 0 trabalho, a dedi­
ca9ao e 0 desprendimento que uma pequena parte das 
pessoas dedicam as artes e a seu seme1hante. 

Esta Sr. Presidente. e uma homenagem que desejo 
prestar desta tribuna, a Sr' Adelaide da Cunha Franco, 
figura humana das mais respeitadas e acatadas na socie­
dade de Barra Mansa-RJ. Nasceu na cidade de Arara­
quara, Estado de Sao Paulo, em 9 de outubro de 1902. fi­
Iha de Joaquim Antonio da Cunha e de Elvira Lucinda 
dos Passos Cunha. Com a morte de seus pais. 'ainda 
crian"a. veio morar em Quatis. 59 Distrito de Barra 
Mansa-RJ. Poucos anos depois, foi estudar no CoJ{:gio 
Santa Tereza. no Rio de Janeiro. dirigido por freiras 
francesas. Voltando a QuatIs em 1925, casou-se com 0 
Sr. Francisco Ferreira Franco Filho e dessa uniao nasce­
ram sete fiIhos: Maria de Lourdes, Helio, Wanda, Maria 
Alice, Isa. Jose Luiz e Francisco Fernando. Possui atual­
mente 15 netos e 18 bisnetos. Professora de frances, di­
plomada pela "CADES". lecionou em varios colegios da 
cidade, por muitos anos, dentre eles' Colegio Verbo Di­
vino, Colegio Estadual de Barra Mansa. Colegio Nossa 
Senhora do Rosano, Gmasio a "Sf\BEC". Instituto Pro­
gresso e mais 0 Colegio Estadual de S. Laurindo, em 
Bananal-SP. Circulo Operario de Volta Redonda, Gina­
sio Fagundes Varela de Rio Claro-RJ e Ginasio Estadual 
de Quatls, trabalho este realizado durante varias deca­
das. Aplicou pro vas de frances nos Cursos de Medlcna, 
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Odontologia e Educa9ao Ffsica em Volta Redonda. du­
rante tres anos. Pelos seus relevantes servi90S prestados a 
comumdade, fO! agraciada com os seguintes diplomas e 
medalhas: "CADES"; AIian"a de Cultura Francesa; Pa­
rapsicologia. 1965; 0 Jornal Proje~o, 1965; "SABEC", 
1967; Clube Municipal de Barra Mansa, 1975; Sindicato 
dos Professores de Volta Redonda, 1969; A Voz de Barra 
Mansa. 1969; Honra ao Merito; Revista Panorama, 
1972; Medalha Anchieta; "SIMPRD - Volta Redon­
da". 1964; -tornal a Evolu~iio, 1964; Colegio Estadual de 
Barra Mansa. 1964; Medalha do Merito Barao de Ayu­
ru6ca, 1977; Titulo de Educador Emerito conferido pelo 
Governador do Estado do Rio de Janeiro, Almirante Fa­
ria Lima, em 15-7-1977. Em 23 de setembro de 1977 foi 
dado 0 seu nome a Biblioteca do Ginasio Municipal 
Washington Luiz. Foi membro, por muitos anos do Tea­
tra Amador, tendo trabalhado em mais de 10 pe<;;as, in~ 
elusive algumas. de sua autoria. Colaborou no jornal 0 ' 
Lfder, com a coluna "Minha Mensagem Para Voce", du­
rante mais de dois an os in~terruptos. Atualmente cola­
bora no jornal A Gazeta de Barra Manu. Entre os anos 
de 1968 e 1969, apresentou ao Ministerio da Educa"ao 
355 textos de mUltipla esco1ha, em concurso com varios 
professores de frances, textos esses que serviriam para 
exames de vestibular de Medicina, Odontologia e Edu­
ca9ao Fisica, e sua satisfa"ao foi imensa ao ser notificada 
de que entre todos os trabalhos apresentados, 0 seu foi 0 
unico aprovado pelo dito Ministerio. -

Sr. Presidente, pessoa como a que acabamos de nos re­
ferir - a Sr' Adelaide da Cunha Franco - tern que ser 
lembrada e homenageada pelo Congresso Naciona1, em 
vida, pois servira de exemplo para muitos que tern con­
di"oes de seguir 0 mesmo caminho ever que aqucles a 
quem serviu e a comunidade a que se didicou fazem-1he 
justi"a. Sou urn ra incondicional dessa criatura maravi­
Ihosa de mae, av6 e bisav6, e estou certo de que Barra 
Mansa aplaude de pe a iniciativa que tom amos, falando 
em seu nome. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Darcy Passos. 

o SR. DARCY PASSOS (PMDB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, acabo 
de ouvir 0 meu Lider Valmor Giavarina relatando refe­
rencias feitas pela imprensa a signatiirios do documento 
"S6 diretas contra 0 Colegio Eleitoral". Peja-me ter sido 
confundido sequer com alguem que mais remotamente 
pudesse, direta ou indiretamente, expressa ou implicita­
mente, contribuir para a figura singular, termometro do 
autoritansmo da concentra"ao de renda, que e 0 Sr. Pau­
lo Salim Malur. 

Recordo-me de que, no come90 do ano de 1980, alto 
fUnCIOnanO do Governo do Estado, naquela ocasiao, 
disse-me que em Palacio se comentava que poderia ser 
nomeado urn Secretario dentre os adesistas do PMDB, 
con forme a op<;;iio partidaria que fizesse 0 seu pnmeiro 
suplente. Ora, na legislatura passada, 0 19-5uplente do 
MDB nesta Casa era eu. Posteriormente, 0 Deputado 
Jose Camargo telefonou-me inti meras vezes. 
convldando-me para almo"ar. coisa de que me escusei, 
porque S. Ex' tern 0 vezo de, por coincidencia, colo car 
parentes pr6ximos ao desconhecido Deputado Paulo Sa­
lim Maluf. e representantes da imprensa. A minha 
rea"ao nao foi sequer etica, foi uma rea"ao fisiol6gica, 
por natural; 0 meu organismo fez com que 0 meu 
cerebro elaborasse e a minha voz articulasse a expressao: 
"Prefiro morrer Suplente da Oposi<;;ao do que ser urn dia 
sequer Deputado deste Governo". 

Quando vejo meu Uder. Deputado Valmor Giavari­
na. cltar a~ contradi90es da imprensa de BrasfIia. isso me 
preocupa Somo!> contra 0 Colegio Eleitoral. pantano ex­
pressivo do regime autoritario que ha 20 anos infelicita 
este Pais. Somos contra 0 todo. Somos contra 0 Colegio 
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Eleitoral porque e 0 antipovo, e sem povo, porque preci­
sa ser contra 0 povo. 

Ele e uma fotografia, e uma expressao. Os museus nao 
tern todos os monumentos da antigUidade. Os museus de 
Hist6ria Natural nao tern todos os minerios. Tern apenas 
expressao, testemunhos dos minerios. 

o Colegio Eleitoral nao e toda a expressao deste Pais, 
e apenas uma Ifdima representa<,;ao do regime autoritario 
que ha 20 anos infelicita este Pais. Nao queremos 0 Cole­
gio Eleitoral, porque 0 povo esta fora dele. 0 povo nao 
esta fora do Colegio Eleitoral por acaso~ 0 povo esta fo­
ra, porque, no Colegio Eleitoral, se mancomuna com a 
manuten<,;ao de urn regime politico e economico que dei­
xa 0 povo condenado a marginalidade, no Pais que po­
deria supor seu. 

Se esta atitude pode ser julgada quanta atacamos ou 
somos atacados, como facilitando 0 varejo - e a compa- . 
ra<,;ao co~ercial e adequada no caso do Deputado Paulo 
Salim Maluf - nao vejo como possamos ser acusados 
pel a nossa postura, que e etica; mas nao e 56 etica, e emi­
nentemente politica, se enraizou no programa do nosso 
partido e se aprofunda nos alicerces da vontade popular. 
Se temos estas raizes e se govern amos os nossos atos 
politicos assim como toda a vida deve ser pautada, pela 
etica, jamais poderiamos ser nao digo colaboradores, 
porque a expressao e inadequada, a expressao adequada 
nasce do Direito Penal- nao poderiamos ser cumplices 
da candidatura Paulo Salim Maluf. A imprensa erra, a 
situa<,;ao e confusa. 

A seiva da legitimidade do nosso mandato nao esta no 
Colegio, vern da vontade popular manifesta nas urnas. E 
o anticolegio. 0 que hii de legitimidade nesta Casa e exa­
tamente aquilo que se opiie ao Colegio Eleitoral, porque 
o voto de todos e 0 voto direto, e no CoU:gio Eleitoral se 
mascara a violencia e 0 estupro da vontade popular. 
(Palmas) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira. 

o SR. JOACIL PEREIRA,{PDS - PB. Sem revisao 
do orad or.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas, deve-se 
restabelecer a verdade. Por iSBO mesmo estou aqui para 
escIarecer ull! ponto qu.e tern sido abordado confusa­
mente. 

Na realidade. 0 jornal Correio Brazlliense nao publi­
cou decIara<,;ao alguma do ilustre Deputado Paulo Salim 
Maluf; deu uma noticia tendenciosa de urn fato que 0 

pr6rpio matutino veio depois escIarecer, confessando a 
sua infidelidade, como diz 0 rlOticiarista que teria side 
infehz no titulo e, logo depois, em certos trechos da ver­
sao. Entao, 0 que admira e estarrece e que, ao inves de se 
criticar 0 jomal, se voltem as iras dos oposicionistas fer­
renhos e radicais contra urn Deputado, urn companheiro 
desta Casa do Congresso, da Camara dos Deputados, 
que nada dis&e e nada declarou. 0 nobre Deputado Pau­
lo Salim Maluf nao esta interessado absolutamente nas 
questiunculas de economia interna dos partidos de opo­
si<,;ao, mas apenas no seu objetivo, na sua grande aspi­
ra<,;ao, que tam bern e da maioria do nosso partido de 
conseguir a indicacao na convencao e, depois, a sua 
elei .. ao no Coi(:gio EIeltoral. 

Sussurra-se, num aparte nao pedido e nao consentido, 
que esta aspiracilo nao e do povo. Discordo a partir daf e 
divirJo desta assertiva. Sabemos perfeitamente que 0 De­
putado Paulo Maluf e urn homem consagrado pelo po­
vo, pelo eleitorado, tendo obtido uma votacao das mais 
expresslvas no pleito passado: mas de seiscentos mil vo­
tos. E, pois, campeao de votos no Pais, urn fato inedito. 

Agora, alto e born som, afirmam estes pregoeiros do 
radicalismo, da intransigencia e da intolerancia que 0 

Colegio Eleltoral nao e legitimo. Chego a admitir, Sf. 
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Presidente, que as palavras perderam 0 sentido, e os con­
ceitos mudaram a sua dignificacao. Letfgimo e aquilo 
que esta de acordo com a Constitui .. i1o e a lei. Este Cole­
gio Eleitoral elegeu anteriormente figuras que hoje per­
ten cern ao pr6prio partido majoritario da Oposicao. Se­
nadores, que apelidaram de "bionicos", hoje estao senta­
dos a mesa de decisao do PMDB, merecedoras de todo 0 

aprelto, exercendo ate cargos importantes. Respeito 0 

ponto de vista daqueles que lutam intransigentemente 
por ideias. Admito que e uma ideia nobre, generosa e 
alta a das elei .. iies diretas. Nilo sou, nem ninguem neste 
Pais e contra, propriamente, as elei .. iies diretas. Mas nao 
se po de tam bern dizer que a eIeir;:iio indireta e antidemo­
cratica. Nao temos tradicao nem de eleicao direta, nem 
de elei .. iio indireta. 0 que temos, lamentavelmente, e a 
tradiciio do golpismo, das quarteladas, das revolu .. iies. E 
e uma tristeza verificar que, na hora em que 0 Pais des­
perta sob a Iideranr;:a firme do Presidente Joao Figueire­
do para estabelecer uma democracia de carater perma­
nente, ainda se venha acusar este sistema de autoritario. 

Ora, Sr. Presidente, se vivessemos num regime autori­
tario, nenhum desses senhores estaria dizendo, da tribu­
na do Parlamento ou pela imprensa, 0 que dizem do regi­
me e das autoridades constituidas. Estamos vivendo sob 
as auras da democracia, restaurada pelo Presidente Joao 
Figueiredo: houve elei .. iies diretas para Governador, no 
pleito passado; restabeleceu-se 0 pluripartidarismo; 
concedeu-se anistia ampla e irrestrita; ja recebemos a 
mensagem presidencial, visando as elei .. iies diretas para 
Presidente da Republica a partir de 1988. 

Sr. Presidente, deixo aqui a minha contesta .. iio a essas 
criticas e 0 meu protesto, decIarando, mais uma vez, que 
o nobre Deputado Paulo Maluf nao e responsavel, de 
forma alguma, por versoes tendenciosas de quaisquer 
jornais. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Domingos Juvenil. 

o SR. DOMINGOS JUYENIL (PMDB - PA. Sem 
revisao do orador.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas, 
Ii, h!i poucos dias, urn artigo do jornalista Joao Seixas­
urn dos mais conceituados do Estado do Para - intitula­
do "Jader Preocupa", publicado na coluna "Destaque", 
do Diario do Pant, edicao de 19 de maio pr6ximo pass a­
do, nos seguintes termos: 

"0 depoimento do Deputado Haroldo Bezerra, 
feito em Maraba, durante 0 Governo Itinerante de 
Jader Barbalho, foi assunto, ontem, para uma roda 
de poifticos, todos do PDS. Conversando com uma 
placidez beneditina, esses politicos pedessistas acha­
yam que se 0 governador Jader Barbalho e 0 Prefei­
to Almir Gabriel continuarem nesse ritmo de traba­
Iho ate 0 final do governo nao vai ter quem agUente 
os candidatos do PMDB nas proximas elei .. iies, em 
todos os niveis. . 

Alias, hii dias, desta coluna, citei uma frase de 
urn procer pedessista que elogiava a maneira como 
esta Jader Barbalho fazendo politica sem prejudicar 
a parte administrativa. Por isso, notava que Jader, 
com os trocados que tern, esta fazendo urn governo 
para 0 povo, na capital e no interior, nao se impor­
tando com obras de fachada. Com esse posiciona­
men to politico-administrativo, 0 povo sabera reco­
nhecer no dia "d" - que e 0 dia das eleiciies -
quem e quem. 

Mas, para os polfticos pedessistas que con versa­
yam ontem, com vozes meio embargadas, vai ser 
dificil agUentar uma elelr;:ao com 0 governo que esta 
fazendo Jader Barbalho. voltado to do para a popu­
lacao. 
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HA criticas ao governo estadual, mas Jader sem­
pre as responde com trabalho, nao dando muita im­
portancia aos comentarios negativos que fazem 
sobre seu governo. Como democrata que e, impossi­
vel seria evitar criticas. Sempre, contudo, receb~ as 
criticas como urn fator construtivo ao seu governo 
pois e mediante as ci'iticas que faz 0 termometro de 
seu governo. 

Urn dos politicos presentes contava que no redu­
to eleitoral em que nao tern condiciies de fazer poli-

- tica partidaria porque esta sempre neutralizado por 
uma realiza .. ao de Jader. Barbalho que 'agrada a po­
pulacao porque essa realizacao vai de encontro as 
necessldades da comunidade e, por isso, Jader Bar­
balho esta sempre crescendo no conceito do povo 
do interior e da capital. ' 

Os politicos pedessistas diziam ainda que os 
meios que tern para fazer oposiltao ao governo de 
Jader Barbalho, sao irris6rios diante do trabalho 
positivo que 0 governante paraense vern apresentan­
do a cada semana, a cada meso Em conseqUencia, 
todo e qualquer esfor .. o de oposi .. ao e neutralizado 
por urn ate administrativo positivo para todas as ca­
madas sociais, principalmente _ as menos favoreci­
das. 

Nao encontravam, assim, os politicos peilessis­
tas, nenhuma·brecha para fazer urn campanha elei­
toral no pr6ximo pieito, a nao ser que 0 Governo 
Federal lhes desse respaldo, 0 que nao esta aconte- ' 
cendo porque os 6rgiios federais estao ae "caixa bai­
xa". 

Lamentava que 0 pedessismo estivesse descrente, 
no que foi consolado por urn outro companheiro de 
partido: , 

- Mas nao e s6 aqui no Para nao. E em todo 
Brasil. Nao estamos so, portanto. 

Ao que urn outro perguntou: 
- Quando e mesmo que vao fun dar outro parti­

do? Porque nesse que estamos nao ~a mais nao. Ja 
era." 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esta e a opiniao nao 
somente do festejado jornalista -Joao Seixas, mas tam­
bern do povo do Estado do Para. 

o Sr. HiHio Manhiies - Para uma Comunica .. ao de 
Lideran .. a, Sf. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra a V. Ex', como Lider de Partido. . 

o SR. HE:LIO MANHAES (PMDB - ES. Como 
Uder. Sem revisao do orador.)·- Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, e imperioso que a Lideranca do PMDB, 
neste momento, fa .. a reparos ao agressivo pronuncia­
mento da Deputada Lucia Viveiros, do PDS do Para, 
que usou a expressao, corrupto, ouvida cIaramente por 
lodos que aqui se encontram e con stante dos Anais da 
Casa,- referindo-se ao Governador Jader Barbalho. Em 
outras den unci as de can 'iter grave, ela, por ila .. ao, evi­
dentemente sem exibir provas que pudessem conduzir a 
tal raciocinio. disse, que, em outros setores daquela ad­
ministra .. ao, tam bern havia corrup .. ao. 

Sf. Presidente, Srs. Congressistas, queremos dizer que, 
ao longo desses 23 anos de vida publica, sempre foi de 
nossa etica parlamentar, na atividade que desenvolve­
mos ate a presente data - e este e 0 quarto mandato que 
exercemos, con tan do os de nivel estadual e municipal­
por questao de foro intimo e de conviccao, a obediencia 
ao principio de que, quando se quer dizer que 0 homem 
publico e corrupto, a primeira coisa que se recomenda e 
a exibi .. ao da prova. Nao se pode, Sr._Presidente, Srs. 
Congressistas. levianamente, irresponsavelmente, atacar 
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a honra de ninguem, sem que se faca acompanhar a acu­
sa<;:ao dos documentos comprobatorios. 

Nao somos contra demincias. Aqui mesmo, varios co­
legas da Oposi<;:ao enos acompanhamos pedidos de CPI, 
e tantas estao sendo desenvolvidas na Casa. Nos cnten­
demos que tambem e responsabilidade inerente ao Parla­
men tar a denuncia e a apura<;:ao das responsabilidades. 
Entretanto, sem entrar no merito da questao argUida 
pel a Deputada Lucia Viveiros, 0 que naturalmente cabe­
ra fazer, como agora 0 Deputado Domingos Juvenil 0 

fez, a outros colegas da bancada do Para ou mesmo, 
num pronunciamento, ao Governador Jader Barbalho, 
noSteremos os escIarecimentos devidos, que serao trazi­
dos a considera<;:ao das Iideran<;:as e dos Srs. Parlamenta­
res. 

f: bom dizer que, nao obstante a crise que envolve 
todo 0 Pais, nos seus setores economico e social, os go­
vernadores do PMDB, que receberam governos com 
uma terrivel heran<;:a de dfvidas insuportaveis, pelo me­
nos tem side 0 topico da atua<tao dessas administra<;:oes 
o respeito a· moralidade do servi<;:o publico, da coisa 
publica. Assim tem sido em varios Estados. 

Ainda no outro dia, aqui, um Deputado do PDS le­
vantava sua voz para reconhecer que 0 Governador Na­
bor Junior estava agindo corretamente ao demitir, por 
desonestidade, um Diretor do DER do seu Estado. As­
sim tem acontecido em outros Estados, como no Estado 
do Espirito Santo, on de, depois de uma longa hist6ria, 
vim os. pel a primeira vez, um hom em, que ocupava um 
cargo publico na Imprensa Oficial, ser demitido, coloca­
do na cadeia, porque surrupiou dinheiro do Governo do 
Estado do Espirito Santo. A Historia registra isto no 
Governo do Sr. Gerson Camata. 

De forma que queremos aqui, ate prova em contrario, 
ate um juizo que venha modificar a nossa opiniao pelas 
provao que nos possam ser apresentadas; queremos aqui 
repudiar veementemente as acusa<toes formuladas contra 
o Governador do PMDB do Estado do Para, 0 Sr. Jader 
Barbalho. 

Era esta a nossa comunica<tao de Lideran<ta. 

A Sra. LUcia Viveiros - Sr. Presidente, para uma 
questao de ordem. Fui citada nominalmente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - De acordo 
com 0 art. 16 do Regimento V. Ex' tem cinco minutos 
para falar. 

A SRA. U}CIA VIVEIROS (PDS - PA. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, queria dizer a V. Ex', para 
complementar minhas denuncias, que e logico que, com 
duzentos bilhoes de cruzeiros, qualquer Governador se 
torna cada vez mais intocavel e dificil de ser derrubado 
pelo pobre povo, massacrado e espoliado. 

Agora, ja que foram lidos aqui artigos, ,notas de jor­
nais, tenho aqui varias, publicadas em 0 Liberal, 0 Ban­
cario e a Provincia do Para. Pe<;:o que V. Ex' considere 
como !idas, porque nao con tern absolutamente termo al­
gum que nao possa ser publicado nos Anais desta Casa. 
Gostaria que fosse anexadas a minha questao de ordem 
essas pequenas pub!ica<toes dos jornais paraenses. 

Muito obrigada .. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' sera 
atendida, nos term os regimentais. 

Artigos a que se refere a Deputada Lucia Viveiros 

EXCURSJ0 

o Liberal - Belem-PA 17 de maio de 1984. 
Ao contrario do que foi informado, as pas~agens 

dos ,ete membros da comitiva serao pagas pelo 8-
tado. S6 a ida a Moscou, com hospedagem em Paris 
para a conexao, custara 33,3 mil hoes de cruzeiros 
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(3,9 milhoes per capita). 0 governo sovietico so as­
sume os custos em Moscou. 

No retorno, os visilantes ainda passarao alguns 
dias na Fran<;:a e na Alemanha. 

DEN UNCIA 

o Bancirio - 1984 
Compra do predio do jornal Diario do Para, por 300 

milh6es, declarando na escritura publica 80 milhoes. So­
nega<;:ao, portanto, de 220 milhoes no Imposto de Ren­
da. A compra foi feita no proprio nome do governador. 
(J ader Barbalho). 

o governante "Papa Doc" que se mantem ao po­
der a custa de aliciamentos ... desvio de verbas publi­
cas ... 

Alem de enriquecer com a abertura de cassin os, 
jogo do bicho ... 

Provincia do Para de 5 Nov. 83. 
A partir do dia 15, Belem vai ganhar um cassino, 

luxuoso e elegante, ocupando uma pista que, antes, 
se destinava aos embalos disco. Vinte por cento da 
renda da nova casa teni desvio benemerente, pelo 
que ficou acertado entre as partes interessadas. Se­
rao destinados a Santa Cas a de Misericordia do Pa­
ra. Todo 0 equipamento do cassino e, ate, uma par­
te de seu pessoaI, virao do Rio de Janeiro. Belem 
nao quer ficar atras de Fortaleza, onde ha dois gran­
des cassin os em funcionamento. 

CORRUPCAO AMEACA IMPLODIR PMDB 

Correio Braziliense 24-5-84 
A corrupl<ao tambf:m existe no PMDB, que esta 

lutando para con qui star 0 poder, mas nao pune seus 
corruptos. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Joacil Pereira, para uma co­
munica<;:ao de Lideran<;:a. 

o SR. JOACIL PEREIRA (PDS - PB. Como Lider. 
Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, nao entro no 
merito da acusal<ao levantada pela nobre Deputada Lu­
Cia Viveiros. 0 que quero dizer apenas e que comungo e 
sempre comunguei daquele ponto de vista de que toda 
acusa<;:ao deve ser formulada com base em provas. 

A ilustre Deputada Lucia Viveiros, certamente, com 
sua responsabilidade, tem meios para provar 0 que ale­
gao No entanto, nao tem sido esta a orienta<;:ao dominan­
te nos quadros da Oposi<;:ao. 

Folgo venficar que 0 Lider hoje de plantao comunga 
desse pensamentQ de que e da responsabilidade do parla­
mentar formular denuncias, acusa<;:oes, criticas, porem 
fundamentadas em provas ou na perquiri<;:ao dessas pro­
vas, solicitando investiga<;:ao atraves das Comissoes. 

Pede-me, agora, a mmha ilustre colega, Deputada Lu­
cia Viveiros. que eu leia um trecho desta nota, e nao hii 
por que deixar de atende-Ia, pois seria ate uma desele­
gancia para com uma colega e uma dama: 

"Denuncia. Compra do predio do jornal Diario 
do Para por 300 milhoes, decIarando, na escritura 
publica, 80 milhoes. Sonega<;:ao, portanto, de 220 
milhoes no Imposto de Renda. A compra foi feita 
no proprio nome do Governador." 

E, como eu dizia, 0 senso da responsabilidade de um 
Parlamentar da categoria de Lucia Viveiros que, certa­
mente tem meIOS para comprovar suas denuncias. 

Concluo, repetindo aquele ponto de vista que se cas a 
perfcitamente com 0 do Lfder da Oposi<;:ao, do meu ilus­
tre amigo que hOJe responde pela Lideran<;:a do PMDB. 
Devemos predicar essa conduta, essa orienta<;:ao e essa 
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boa doutrina e nao fazermos daqui um palco de levian­
dades, como alguns, de todos os partidos - gra<;:as a 
Deus. Uma minoria - teima fazer. 

o Sr. Ht'ilio Manhiies - Sr. Presidente, pe<;:o a palavra 
para conduir a Comunica9ao de Lideran9a, tendo em 
VIsta que usaram da palavra a Deputada Lucia Viveiros e 
o Deputado Joacil Pereira. Serei breve, se me resta al­
gum tempo. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' ja fa­
lou como Uder, mas pode falar novamente. Apenas pec;o 
rapidez. 

o SR. Hl!:LIO MANHAES (PMDB - ES. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, nao 
quero acrescentar quase nada ao que acabei de falar. A 
Deputada voltou a investida, exibindo notas de jornais, 
dados veiculados pela imprensa, mas nos vamos manter 
aquele mesmo ponto de vista. E quanto as questoes de 
carater pessoal, como esta sen do conduzido este proble­
ma aqui, 0 interesse publico sobrepaira, digamos assim, 
as questoes de odio pessoal, de despeito, das questoes 
politicas regionais. Nos, pelo menos, temos outra oti­
ca.Olhamos sob 0 angulo da responsabilidade, conforme 
disse 0 Lfder do PDS, Deputado Joacil Pereira: se a de­
nuncia e revestida de gravidade, deve-se fazer-se acom­
panhar rigorosamente de pro vas e de fundamentos. 

E certo que a lideran<ta do PMDB nesta Casa nao fica­
ra inerte, nem se colocara contra qualquer tipo de acu­
sa<;:ao, feita sob essa inspira<;:ao, a governador que per­
ten<;:a aos seus quadros. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta esgota­
do 0 perfodo destinado a breves comunica<;:oes. (Pausa.) 

A Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se 
hoje, as 18 horas e 30 minutos, neste plenario, destin ada 
a discussao do Projeto de Decreto Legislativo n9 9, de 
1984-CN, referente ao Decreto-Iei n9 2.082, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno anico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 10, de 1984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como condusao de seu Parecer n9 
IS, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-lei 
n9 2.081, de 22 de dezembro de 1983, que dispoe 
sobre a ado<;:ao de medidas de incentivo a arreca­
da<;:ao do Instituto do A<;:ucar e do Alcool, e da ou­
tras providencias. 

Em discussao 0 projeto. 

A Sr' Irma Passoni - Sr. Presidente, pe<;:o a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - V. Ex' pede 
a palavra para discutir a materia? 

A Sr' Irma Passoni (PT - SP. Sem revisao da orado­
ra.) - Nao. Diante da falta evidente de quorum, e por 
considerar a materia constante da Ordem do Dia impor­
tantissima, dan do privilegios a uns em detrimento de 
muitos outros, solicito a suspensao da sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - 0 requeri­
mento de V. Ex' encontra agasalho no art. 29, § 29, do 
Regimento Interno. E evidente que nao existe 1/6 dos 
Sr,. Senadores e 1/6 dos Srs. Deputados. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as Il horas e 38 minutos.) 
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Ata ~ da 122' Sessao Conjunta, em 29 de maio de 1984 
2!;l Sessao Legislativa Ordinaria, da 47!;l ,Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 19 HORAS E45 MINUTOS. A CHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - FAbio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Helio Gueiros - Alexandre Costa - J oao Caste­
lo - Jose Sarney - Joao Lobo - Jose Lins - Virgflio 
Tavora - Martins Filho - Humberto Lucena - Ader­
bal Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Gui­
Iherme Palmeira - Luiz Cavalcante - Lourival Baptis­
ta - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana 
- Joao Calmon - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Hamar Franco - Murilo Badaro - Alfre­
do Campos - Fernando Henrique Cardoso - Severo 
Gomes - Benedlto Ferreira - Henrique Santillo -
Gastao Muller - Roberto Campos - Jose Fragelli -
Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Eneas Faria - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Car­
los Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Amilear de Queiroz - PDS; 
Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgflio Neto -
PMDB; Josue de Souza- PDS; Mario Frota- PM DB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Olavo Pires - PM DB; Orestes Mu­
niz- PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Coutinho Jorge - PMDB; Gerson Peres -
PDS; Jorge Arbage - PDS; Lucia Viveiros - PDS; Ma­
noel Ribeiro - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Ronaldo 
Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Jayme 
Santana - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett­
PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Wagner Lago­
PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PM DB; Jose 
Luiz Maia - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS: Antonio Morais - PMDB; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; LUCIO 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - POS; Mauro 
Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Orlando 
Bezerra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB, Sergio Philomeno - PDS; Tomaz Coelho 
- PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Age-nor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Jesse Freire - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - PDS. 

Parafua 

Adauto Pereira - PDS; Aluizio Campos - PMDB; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS; Joacil Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMDB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PM DB; Fernando Lyra - PMDB; Gonzaga Vasconce­
los - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vascon­
celos - PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Jorge 
- PDS; Jose Moura - PDS; Josias Leite - PDS; Man­
sueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Os­
waldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire - PM DB; 
Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Thomaz Nono - PDS; 
Manoel Affonso -_PMDB; Nelson Costa - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; A ugusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - POS; FranCISco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - PDS; Helio Dantas - PDS; Jackson 
Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS; Antonio Osono - PDS; 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Fe­
lix MendonGa - PDS; Fernando Gomes - PMOB; Fer­
nando Santana - PMDB; FranGa Teixeira - PDS; 
Francisco Benjamim - PDS; Genebaldo Correia_­
PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jo­
se Penedo - PDS; Jutahy Junior - POS; Manoel No­
vaes - PDS; Prisco Viana - POS; Ruy Bacelar - PDS; 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Fal7ao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim -
PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo­
PDT; Alair Ferreira - PDS; Alvaro Valle - PDS; 
Amaral Netto - PDS; Bocayuva Cunha - PDT; Bran­
dao Monteiro - PDT; Celso PeGanha - PTB; Daso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Filho - POS; Franciso Studart - PTB; Gustavo 
Faria - PMDB; Jacques D'Ornellas - PDT; Jose Cola­
grossi - PDT; Jose Eudes - PT; Marcelo Medeiros­
PMDB; MarCIO Braga - PMOB; Mario Juruna -
PDT, Osmar Leitao - PDS; Ruben Medina - PDS; Se-

bastiiio Ataide - POT; Sebastiiio Nery - PDT; Sergio 
Lomba - PDT; Simao Sessim - PDS, Wilmar Palis -
PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Anibal Teixeira - PMDB; An­
tonio Dias - PDS; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - PDS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
GonGalves - PMDB; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - PDS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; Joao Herculino 
- PMDB; Jorge Carone - PMOB; Jose Machado­
POS; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jose Ulisses -
PMDB; Juarez Baptista - PMDB; Junia Marise -
PMOB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal- PMDB; 
Luiz Safair - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Mario 
de Oliveira - PMDB; Mauricio Campos - PDS; Mil­
ton Reis - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Nyl­
ton VelJoso - PDS; Oscar Correa Junior - PDS; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga­
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco -
PDS; Rosemburgo Romano - PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMDB; Celso Amaral - PTB; Darcy 
Passos - PMOB; Djalma Born - PT; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Fr~ncisco Amaral- PMDB; Fran­
cisco Dias - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone 
Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; loao Ba5tos - PMOB; loao Hermann -
PMDB; Jose Camargo - PDS; Jose Genoino - PT; 
Marcondes Pereira - PMDB; MendonGa Falcao -
PTB; Octacilio de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves 
- PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite­
PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMDB; lJIysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Brasilio Caiado - PDS; Ib­
sen de Castro - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Irapuan 
Costa Junior - PMDB; Jaime Camara -'PDS; Joao 
Divino - PMDB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira 
Campos - PDS; Wolney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Cristino Cortes - PDS; Gilson 
de Barros - PMDB; MaGao Tadano - PDS; Milton Fi­
gueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Am-orim - PMDB; 
Plinio Martins - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; 
Saulo Queiroz - PDS; Ubalclo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso 
Sabala - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Helio Ou­
que - PMDB; halo Conti - PDS; Jose Tavares -
PMDB; Olivir Gabardo - PM DB; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo Marques - PMOB; 
Renato Loures BUeno - PMDB; Santinho Furtado -
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PMOB; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor 
Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Luiz Henrique - PMOB; 
Nelson Wedekin - PMOJ;J; Odilon Salmoria - PMOB; 
Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aida Pinto - POT; Amaury Milller - POT; Florice­
no Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes Za­
neti - PMOB; Ibsen Pinheiro - PMOB; Iraja Rodri­
gues - PMOB; Irineu Colato - POS: loao Gilberto­
PMOB; lorge Uequed - PMOB; Ulio Souza -
PMOB; Matheus SchInudt - POT; Nadyr Rossetti -
POT; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nascimento 
- POT; Pedro Germano - POS; Rosa Flores -
PMOB: Siegfried Heuser - PMOB; Sinval GU.1zzel1i -
PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS: Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - POS; Julio Martins- POS; 
Mozdrildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presen<;:.1 acusam 0 compareclmento de 51 Srs. Sen adores 
e 284 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca<;:oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia ~ seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Depu­
tados, Sr,. Senadores,ja nao e mais POSSIVe! ao Governo 
adiar 0 momenta de decidir sobre 0 reajuste salarial do 
funcionalismo publico. A evidencia de que 0 pereentual 
da segunda parcela, a ser fixada em julho proximo, de­
pen de rna is da disponibilidade financeira do Tesouro do 
que de calculos com base na inflacao esta gerando inse­
guranca e instabilidade entre os servidores. 

Tradlcionalmente 0 aumento do funcionalismo tern 
sido fixado em func;;ao do "saldo de caixa", e flutua de 
acordo com as prioridades dos tecnocratas encarregados 
de calcular 0 reajuste, que e concedido em duas parcelas. 

Tal procedimento, alom de se constituir em flagrante 
desrespeito ao desempenho desses trabalhadores, tern 
acarretado graves dificuldades financeiras: sabe-se hoje 
que, para que urn funciomirio publico civil tivesse 0 mes­
mo poder de compra que possuia em 1975, deveria rece­
ber, a partir de janeiro ultimo, urn reajuste de 457%. 

Essa continua defasagem dos salarios com relacao ao 
custo de vida vem-se venficando ha varios anos, e 
agrava-se progressivamente. A partir de 1979, assumiu 
proporc;;oes inquietantes: enquanto a inflacao daquele 
ano havia sido fixada em 77,2%, 0 funcionalismo rece­
beu, em 1980, 51,04%. Em 1980, a inflacao atingiu a 
110,2%, mas 0 reajuste do ano seguinte ficou em 70,44% 
(media das duas parcelas). 

o pr6prio Governo aumenta periodicamente 0 valor 
das taxas e impostos, para que a arrecadacao tributaria 
nao &ofra defasagem. Os mdustriais, banqueiros, comer­
ciantes e profissionais liberais possuem tambem meca­
nismo~ capazes de fazer frente a escalada inflacionaria, 
repassando os deficits. Mas os trabalhadores nao tern 
forma de impedir 0 achatamento salaria!. Especialmente, 
nao a tern os funcioniirios publico>, niio-beneficiados 
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pel a Lei n9 6.708, de 1979, que determinou a semestrali­
dade dos reajustes. 

A verdade e que os servidores tern side constantemen­
te discriminados, nao s6 por receberem reajustes abaixo 
da inflacao efetiva, mas tam bern porque nao tern direito 
ao 139 salano, ao Fundo de Garantia por Tempo de Ser­
vi90, nem possuem 0 direito de greve, instrumento capaz 
de pressionar os empregadore, por melhores salarios. 

Tamanhas dificuIdades terminam por gerar insatis­
facao e desestfmulo. Esses fatores permanentes, somados 
a atual indefinic;;ao sobre 0 percentual do reajuste do fun­
clOnalismo em julho pr6ximo, acarretam urn dima de in­
tranqililidade prejudicial a todos. 

Para evitar 0 agravamento da questao e 0 acirramento 
de animos, e necessario que 0 Governo inicie efetivamen­
te estudos no sentido de fixar a parcela de reajuste dos 
servldores. 

E igualmente urgente que 0 Governo defina uma polf­
tica saladal para os seus funciomirios, de forma a tran­
qiiilizar esses milhares de trabalhadores que vivem hoje 
momentos de incerteza, vendo seus salarios sen do cor­
roidos, progressivamente, pela inflaciio, sem qualquer 
perspectiva para a recomposicao futura da perda de po­
der aquisitivo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho)""': Concedo a 
palavra ao Deputado Francisco Dia •. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o segui~te dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressitas, 
faleceu, em Sao Paulo, no dia 20 de maio de 1984, 0 Re­
verendo Dr. Armando Pinto de Oliveira, com 93 anos de 
idade. 

o Rev. Armando Pinto de Oliveira foi, durante muitos 
anos. 0 grande Iider da Igreja Presbiteriana Conservado­
ra do Brasil. Por varias vezes foi presidente do presbl­
terio da Igreja, e varias vezes presidente do Sfnodo da 
Igreja, alom de pastor da l' Igreja Presbiteriana Conser­
vadora de Sao Paulo, por mais de 20 anos. 

Com a morte sub ita do Reverendo Dr. Armando Pin­
to de Oliveira, a Igreja a qual ele pertenceu sofreu uma 
grande perda e 5e ressente da ausencia deste grande Ifder, 
grande pregador do Evangelho, presidente do Semi­
nlirio. escritor, revisor, professor. 

Homem do mais elevado conceito, nao s6 na sua Igre­
ja. assim como no cenario evangelieo nacional e interna­
cional, foi urn grande lider. por muitos anos, do movi­
mento fundamentalista internacional. 

A famma Oliveira, nossos profundos sentimentos. A 
Igreja Presbiteriana Conservadora do Brasil, a nossa pa­
lavra de condolencias pela perda daquele que foi 0 nosso 
professor, pastor e amigo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Raimundo Leite. 

o SR. RAIMUNDO LEITE (PMDB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, temos observado que, nos uItimos dias, urn grupo 
de maluflstas vern ocupando esta Tribuna, na tentativa 
- ou desespero, quem sabe? - de tentar melhorar a 
imagem do seu patrao, a esta altura dos acontecimentos, 
cada vez mais desgastada e desacreditada perante a opi­
niao publica brasileira. Portanto, tarefa va, e obvio. 

Na verdade, ninguem muda assim de uma hora para 
outra os caminhos da Hist6ria. Assim como 0 Sr. Salim 
Maluf, este inefavel "presidenciavel", tam born ja nao en­
gana mais ninguem. 

Sua passagem pelo Governo de Sao Paulo, desastrosa 
e irresponsavel sob todos os aspectos, notadamente em 
face dos desmandos admimstrativos ali cometidos, ficara 
indelevelmente marcada na hist6ria polftico­
administrativa do nosso grande Estado. 

Do sonho louco da mudanc;;a da Capital, em boa hora 
desfelto peJos hom ens de born sen so que na ocasiao ti­
nham assento na Assembleia Legislativa do Estado, a 
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19ualmente louca aventura da Paulipetro (infelizmente 
nao dommada. ameacando concretizar-se), e ainda os es­
ciindalos que estouraram nos orgaos da administracao 
direta e indireta no Governo do Estado, ao seu tempo. 
convenhamos, sao pro vas incontestaveis de que Maluf 
nao e exatamente 0 homem de que 0 Brasil de hoje preci­
sa. 

Eo que e mais condenavel, Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, 0 que estes que aqui tentam salvar as aparen­
cias do seu chefe - alguns deles dizem ate que estiveram 
a serVlC;;O do Governo do Estado, quando, ao contrario 
dlSSO, apenas e tao-somente dele se serviram, quer como 
Secretarios de Estado ou figuras "chegadas" ao Governo 
malufista - Vleram para esta Casa a custa do aproveita­
mento indecoroso que fizeram dos cargos que ocuparam. 
Portanto. nao serviram a Sao Paulo; apenas dele se locu­
pletaram. 

ASSlm sendo. suas sustenta«oes desta Tribuna, em so­
corro do chefe, absolutamente nao chegam a convencer 
ninguem desta Casa, quanta mais a Nacao, que dama 
por urn Presidente digno e responsavel no Palacio do 
Planalto. 

Era 0 que eu tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
paIavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Sem re­
vi sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
nao sei 0 que pensa 0 povo brasileiro no momenta em 
que abre os jornais e constata 0 que oeorre a homens 
como ConstantIno Magalhiies, Diretor da Divisao de Se­
guros do INPS, que fez urn levantamento das irreguJari­
dade, eXlstentes nas aposentadorias que aquele Instituto 
concede, venficando que 265 processos eram fraudulen­
tos. e miciou uma investigacao em profundidade. Cons­
tatando estarem envolvidos nesses processos 8 funcio­
narios do INPS resolveu demiti-Ios, comecando a procu­
rar aquelas pe.was que tinham conseguido aposentado­
rias ilegais. 

Sr Presidente, 0 que ocorreu com este homem? 0 Sr. 
Constantino Magalhaes foi barbaramente assassin ado, 
no flm da seman a passada, no Rio de Janeiro. Por quem? 
Pelos interessados funcionarios do INPS ou pelos inte­
ressados aposentados fraudulentamente? 

Sr. Presidente, a preocupac;;ao que nos traz II Tribuna 0 
exatamente esta: quando urn homem do Governo, urn 
homem que serve as instituicoes, resolve apurar alguma 
COIsa, e punido, mas punido com a vida, aquilo de mais 
sagrado que tern os. Desta Tribuna, temos de comecar a 
prestar mais atencao nas coisas que ocorrem em to do 0 

ternt6no nacional, para podermos dar_garantIas de vida 
a essas pessoas. 

A filha de Constantino Magalhaes, em depoimento 
felto a Policia, disse que ele recebera varias vezes, por te­
lefone e carta, ameacas de morte, e disso deu conheci­
mento ao seu chefe, mas nao teve, de forma alguma, co­
bertura do Instituto nem da Policia. E sua vida, ele a deu 
para que 0 Brasil pudesse demonstrar que nem tudo esta 
perdido. Alguns homens estao interessados em apurar ir­
regularidades, pequenas irregularidades, talvez, porque 
as grandes, como as da Coroa-Brastel, do Sr. Paim, dos 
Laureanos. dos Lume, por essa, ninguem vai II cadeia, 
nInguem mata. vis to que ha muita gente importante en­
volvlda. 

Por isso, Sr. Presidente, deixo aqui meu registro todo 
espeCial e minha homenagem a este homem que morreu 
no cumprimento do dever. 

o SR. PRESIDENTE (MartInS Filho) - Concedo a 
palavra ao Sr. Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, 56 para ilustrac;;ao, eu 
gostaria de saber com a presenca de quantos Srs. Depu­
tados e quantos Srs. Senadores V. Ex' abriu essa sessao. 
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o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Presentes a 
Casa 50 Srs. Senadores e 284 Srs. Deputados. 

o SR. JORGE CARONE - Muito obrigado, Sr. Pre­
sidente. Realmente, hoje e urn dia em que ocupo a tribu­
na com a freqiiencia dos nobres Srs. Senadores e Depu­
tados macicamente prestigiando a realizacao desta reu­
niao do Congresso Nacional. 

Hoje, quando 0 ilustre Deputado Joacil Pereira, em 
discurso brilhante, com muita inspiracao, e demonstran­
do realmente seu domfnio sobre a palavra, declarou que 
o Presidente Figueiredo - realmente urn homem coeren­
te - nao seria candidato a reeleicao, nao admitiria ree­
leiQao, lembro aos Srs. Congressistas que D. Pedro I 
tam bern disse que nao voltaria a governar, mas declarou 
que: "Se e para 0 bern de todos e felicidade geral da 
Nacao, diga ao povo que fico". 

Entao, poderemos dizer - quem sabe? - da maneira 
como marcham os acontecimentos com relacao a emen­
da mandada pelo Presidente da Republica, que a unica 
soluQao que nos resta e urn "fico". Urn "fico" por mais 
dois anos, porque oao M tempo para votacao da emenda 
do Governo. Primeiro, existe urn grupo, que eu respeito, 
que nao quer realmente participar do Colegio Eleitoral. 
Os membros desse grupo sao coerentes com determina­
dos principios, e eu sou coerente com 0 meu principio. 
Tambem sou coerente, portanto. Quero disputar 0 Cole­
gio Eleitoral, seja a eleicao direta ou indireta. Acontece 
que existem neste Pais presidenchiveis demais. Temos 0 

presidenciavel Aureliano, temos Maluf, temos Andreaz­
za, temos 0 Senador Marco Maciel. E hoje assistimos ao 
Presidente Ulysses Guimaraes dizer que nao abre mao 
de sua candidatura. E tam bern agora 0 Governador 
Franco Montoro diz que e candidato a Presidencia da 
Republica. Ja dec1arei aqui que tambem seria candidato. 
Estou, portanto, coerente comigo mesmo, desde que eu 
seja 0 candidato de mim mesmo. 0 fato e que sou candi­
dato. E posso garantir que tenho uma folha de servicos e 
de coerencia mais firme do que a de muitos que dispu­
-tam, no Colegio Eleitoral, a Presidencia da Republica. 
Estou pronto a debater com eles, porque sou urn candi­
dato bern diferente dos demais. Sou urn candidato que, 
se eleho, fara Ministro do Exercito urn civil, fara Minis­
tro da Marinha urn civil, fara Ministro da Aeronautica 
urn civil, fara a reform a agraria, a reforma bancaria, a 
reforma urbana. Sou realmente urn candidato que repre­
senta a Oposicao, porque a maio ria desses candidatos 
que dizem representar a OposiCao nao sao nem fOfClm de 
oposiCao, porque todos os que se manifestaram contra a 
Revoluc;:ao foram cassados. Os cassados e que incomo­
davam. Eram os cassados que os militares e os grupos de 
politicos nao queriam que voltassem a vida publica. E 
varias cassac;:oes, varias injustic;:as foram praticadas. 
Quando digo que sou presidencilivel, podem Y. Ex's. 
achar graca, mas a realidade e esta: tenho maior folha de 
servicos prestados do que eles. (Muito bern.) Tenho 0 

Mineirao, esta la em Belo Horizonte; 0 novo Pronto So­
corro; 0 predio da Assembleia Legislativa de Minas Ge­
rais foi feito com lei minha, 0 mesmo acontecendo com a 
METALIG: Baixei tambem a primeira lei de isencao de 
impostos para mais de cern industrias, em Minas Gerais. 
Acima de tudo, fui urn governante, na qualidade de Pre­
feito de Belo Horizonte, e em dois anos realizei obras 
que poucos realizaram em quatro, com a vantagem de 
que nao sou homem que admita desordem; sou homem 
que quer respeito a hierarquia, que defende a autoridade, 
que nunca participou de movimento grevista e somente 
apoia greve quando e justa. 

Sr. Presidente, concluindo, estando a Casa com 254 
Srs. Deputados e 50 Sen adores, eu nao poderia perder a 
oportunidade de lancar a minha candidatura. 

Conto com 0 apoio dos nobres colegas. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nao ha maio 
oradores inscritos para 0 perfodo de breves comuni­
cacoes. 

DJARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Sobre a mesa, requerimento que vai ser lido pelo Sr. 
19-5ecretlirio. 

E lido e aprovado 0 seguinte 

REQUERIMENTO NY 7, DE 1984-CN 

. Em 29 de maio de 1984. 
Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao' Mista do 

Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constituicao n9 02, 
de 1984, que "Estabelece eleicoes diretas nos municfpios 
considerados estancias hidrominerais", solicito a Yossa 
Excelencia a prorrogacao por mais 30 (trinta) dias do 
prazo concedido a este 6rgao para apresentacao do pa­
recer, que se en cerra dia 19 dejunho eja prorrogado por 
30 (trinta) dias. 

Outrossim, esclareco, que 0 pedido se justifica pela im­
portancia da materia, objeto de estudo, e que esta a exi­
gir do Relator, Senhor Deputado Adhemar Ghisi, urn 
prazo mais dilatado para elaboracao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Yossa Exce­
iencia os protestos de estima e consideracao. 

Senador Gastiio Miiller, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com a deliberacao do Plenario e concedida a prorro­
gar;ao solicitada. 

Sobre a mesa, comunicacoes que vao ser lidas pelo Sr. 
19-5ecretario. 

Sao lid as as seguintes 

Brasilia, 29 de maio de 1984. 
Senhor Presidente, 
Nos termos do paragrafo 19 do artigo 10 do Regimen­

to Co~um, tenho a honra de comunicar a Yossa Exce­
lencia, para os devidos fins, que esta Lideranca deliberou 
propor a substituicao dos nobres senhores Senadores 
Helvidio Nunes, Joao Lucio e Marcondes Gadelha, pe­
los nobres senhores Senadores Jorge Kalume, Martins 
Filho e Guilherme Palmeira, na Comissao Mista do 
Congresso Nacional que dara parecer sobre a Proposta 
de Emenda a Constituicao n9 29, de 1984, que "Acres­
centa paragrafo 59 ao artJgo 62 da Constituicao Fede­
ral". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e consideracao. 

Sen'ador Aloysio Chaves, Lider do PDS. 

Brasilia, 29 de maio de 1984. 
Senhor Presidente, 
Nos termos do paragrafo 19 do artigo 10 do Regimen­

to Comum; tenho a honra de comunicar a Yossa Exce­
lencia, para os devidos fins, que esta Lideram,;a deliberou 
propor a substituicao dos nobres senhores Senadores, 
-Albano Franco, Octavio Cardoso, Carlos Chiarelli e AI­
mir Pinto, pelos nobres 'senhores Senadores Jose Lins, 
Yirgilio Tavora, Martins Filho e Claudionor Roriz, na 
Comissao Mista do Congresso Nacional que dara pare­
cer sobre 0 Projeto de Lei n9 5, de 1984 (CN) que "Auto­
riza 0 Poder Executivo a abrir, ao Ministerio da Edu­
cacao e Cultura, 0 credito especial de ate Cr$ 
543.500.000,00 para 0 fim que especifica". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da malS alta estima e consideracao. 

Senador Aloysio Chaves, Lider ~o PDS. 

. Brasilia, 29 de maio de 1984. 
Senhor Presidente, 
Nos term os do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comumcar a Y. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranca deliberou propor a substitui«ao 
do nobre Sr. Senador Marcondes Gadelha, pelo nobre 
Sr. Senador Jorge Kalume, na Comissao Mista do Con-
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gresso Nacional que dara parecer sobre as Mensagens 
nl's 48 e 49, de 1984-CN, do Senhor Presidente da Re­
publica submetendo a deliberac;:ao do Congresso Nacio­
nal os textos dos Decretos-Ieis n9s ?099, de 28 de de­
zembro de 1983, que "estabelece contencao de despesas 
Orcamentarias para 0 Exercfcio de 1984, e da outras pro­
videncias", e 2.109, de 20 de marco de 1984, que "revoga 
o Decreto-lei n9 2.099, de 28 de dezembro de 193". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta consideracao. 

Senador Aloysio Chaves, Lfder do PDS. 

Brasflia, 29 de maio de 1984. 
Senhor Presidente, 
Nos term os do paragrafo 19 do artigo 10 do Regimen­

to Comum, tenho a honra de comunicar a Yossa Exce­
lencia, para os devidos fins, que esta Lideranc;;a deliberou 
prop or a substituicao dos nobres senhores Senadores 
Octavio Cardoso e loao Lucio, pelos nobres senhores 
Sen adores Galvao Modesto e Claudionor Roriz, na Co­
missao Mista do Congresso Nacional que dara parecer 
sobre a MENSAGEM n947 de 1984-CN, que submete a 
deliberacao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto­
lei n9 2.098, de 28 de dezembro de 1983, que "prorroga 
ate 31 de dezembro de 1986 0 prazo de isencao fiscal con­
cedida as empresas siderurgicas pelo Decreto-lei n9 569, 
de 7 de maio de 1969". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e consideracao. 

Senador Aloyslo Chaves, Lfder do PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Serao feitas 
as substituicoes solicitadas. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FiIho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 9, de 1984-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como concIusao de seu Parecer n9 

14, de i984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei 
n9 2.082, de 22 de dezembro de 1983, que reajusta os 
valores de vencimentos e proventos dos servidores 
da Secretaria do Supremo Tribunal Federal, e -dA 
outras providencias. 

Em discussao 0 projeto em turno unico. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-lo, decIaro-a encer­

rada. 
Em votac;ao na Camara dos Deputados. 

o Sr .. Helio Manhaes - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Tern Y. Ex' 
a palavra. 

o SR. HtLIO MANHAES (PM DB - ES. Sem revi­
sao do orador.) - Na forma regimental, tendo em vista 
a visiveI falta de quorum no plenario, requeiro a Y. Ex' a 
suspensao dos trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - 0 requeri­
mento de Y. Ex' tern amparo no art. 29, § 29, do Regi­
mento Comum. 

Antes, porem, 
NOstermos do art. 55, § 19, in fine, da Constituicao, a 

Presidencia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 20 horas, neste plenario, destin ada a votacao do Pro­
jeto de Decreto Legislativo n9 I, de 1984-CN, referente 
ao Decreto-lei n9 2.070, de 1983 (7' sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 57 minutos) 
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Ata da 123~ Sessao Conjunta, em 29 de maio de 1984 

2' Sessao Legislativa Orqinaria, da 47' Legislatura 

AS 20 HORAS, A CHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mano Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Helio Gueiros - Alexandre Costa - Joao Caste­
lo - Jose Sarney - Joao Lobo - Jose Lins - Virgflio 
Tavora - Martins Filho - Humberto Lucena - Ader­
bal Jurema - Cid Sampaio - Marco Maciel - Gui­
lherme Palmeira - Luiz Cavalcante - Lourival Baptis­
ta - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Luiz Viana 
- Joao Calm on - Jose Ignacio Ferreira - Moacyr 
OaJla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto 
Saturnino - Itamar Franco - Murilo Badar6 - Alfre­
do Campos - Fernando Henrique Cardoso - Severo 
Gomes - Benedito Ferreira - Henrique Santillo -
Gastao MUlier - Roberto Campos - Jose Fragelli­
Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Alvaro Oias -
Eneas Faria - Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Car­
los Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Amflcar de Queiroz - POS; 
Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arlindo P6rto - PMOB; Arthur Virgflio Neto -
PMOB; Josue de Souza - POS; Mario Frota - PMOB; 
Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Olavo Pires - PMOB; Orestes Mu­
niz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMOB; Coutinho Jorge - PMOB; Gerson Peres -
POS; Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Ma­
noel Ribeiro - POS; Osvaldo Melo - POS; Ronaldo 
Campos - PMOB; Sebastiao Curi6 - POS. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; Jayme 
Santana - POS; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett -
POS; Jose Ribamar Machado - POS; Wagner Lago -
PMOB. 

Plauf 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Jose 
Luiz Maia - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; AntOnio Morais - PMOB; 
Claudio PhJ!omeno - POS: Evandro Ayres de Moura 
- POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne BeU:m - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Marcelo Linhares - POS; Mauro 
Sampaio - POS; Moyses Pimentel - PMOB; Orlando 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Bezerra - POS; Ossian Araripe - POS; Paes de Andra­
de - PMOB; Sergio Philomeno - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Ant6nio Camara -
PMOB; Jesse Freire - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Alufzio Campos - PMOB; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Joao Agripi­
no - PMOB. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Gonzaga Vasconce­
los - POS; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vascon­
celos - PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Jorge 
- POS; Jose Moura - POS; Josias Leite - POS; Man­
sueto de Lavor - PMOB; Nilson Gibson - POS; Os­
waldo Lima Filho - PMOB; Roberto Freire - PMOB; 
Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Gilton Garcia - POS; Helio Oantas - POS; Jackson 
Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS; Antonio Os6rio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; Fe­
lix Mendonca - PDS; Fernando Gomes - PMDB; Fer­
nando Santana - PMDB; Franca Teixeira - PDS; 
Francisco Benjamim - POS; Genebaldo Correia -
PMOB; Gorgonio Neto - PDS; Horacio Matos -
PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jo­
se Penedo - PDS; Jutahy JUnior - POS; Manoel No­
vaes - POS; Prisco Viana - POS; Ruy Bacelar - POS; 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; Pedro Ceolim -
POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Tim6teo -
PDT; Alair FerreIra - POS; Alvaro Valle - PDS; 
Amaral Netto - POS; Bocayuva Cunha - POT; Bran­
dao Monteiro - POT; Cebo Pecanha - PTB; Oaso 
Coimbra - PMDB; Oenisar Arneiro - PMDB; Figuei­
redo Filho - PDS, Francho Stud art - PTB; Gustavo 
Faria - PMOB; Jacques O'Ornellas - POT; Jose Cola­
gros<,1 - POT; Jo~e Eudes - PT; Liizaro Carvalho -
POS; Marcelo MedeIros - PMDB; Marcio Braga -

PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; 
Ruben Medina - POS; Sebastiao Atafde - POT; Se­
bastiao Nery - POT; Sergio Lomba - PDT; Simao 
Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
t6mo Dias - POS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMDB; Cassio 
Goncalves - PMDB; EmfIio Gallo - PDS; EmfIio 
Haddad - PDS; Homero Santos - PDS; Humberto 
Souto - POS; Israel Pinheiro - PDS; Joao Herculino 
- PMDB, Jorge Carone - PMOB; Jose Machado -
POS; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose Ulisses -
PMOB; Juarez Baptista - PMOB; Junia Marise -
PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal - PMOB; 
Luiz Sa fair - PMOB; Magalhiies Pinto - POS; Mario 
de Oliveira - PMOB; Mauricio Campos - PDS; Mil­
ton Rels - PMDB; Navarro Vieira Filho - POS; Nyl­
ton Velloso - PDS; Oscar Correa Junior - POS; Pauli­
no Cicero de Vasconcellos - POS; Pimenta da Veiga­
PMOB; Raul Bernardo - POS; Rondon Pacheco -
POS; Rosemburgo Romano - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alci­
des Franciscato - PDS; Armando Pinheiro - PDS; 
Aurelio Peres - PMOB; Celso Amaral- PTB; Darcy 
Passos - PMOB; Ojalma Bom - PT; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Francisco Amaral- PMOB; Fran­
cisco Oias - PMDB; Freitas Nobre - PMOB; Gastone 
Righi - PTB; Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes 
- PMDB; Joao Bastos - PMDB; Joao Herrmann -
PMOB; Jose Camargo - POS; Jose Genoino - PT; 
Marcondes Pereira - PMOB; Mendonca Falcao -
PTB; OctacfIio de Almeida - PMOB; Pacheco Chaves 
- PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite­
PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; Ib­
sen de Castro - POS; Iram Saraiva - PMOB; Irapuan 
Costa Junior - PMOB; Jaime Camara - PDS; Joao 
Oivino - PMDB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira 
Campos - POS; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Gilson 
de Barros - PMOB; Macao Tadano - POS; Milton Fi­
gueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMDB; 
PHnio Martins - PMOB; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Ubaldo Barem - POS. 

Parana 

AJceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso 
Sab6ia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Helio Du­
que - PMOB; halo Conti - POS; Jose Tavares -
PMOB; Olivir Gabardo - PMOB; Oscar Alves- PDS; 
Oswaldo TrevIsan - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
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Renato Loures Bueno - PMDB; Santinho Furtado -
PMOB; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; Valmor 
Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Luiz Henrique - PMOB; 
Nelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMOB; 
Walm~r .de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pmto - POT; Amaury MillIer - PDT; Florice­
no Palxao - PDT; Guido Moesch - POS; Hermes Za­
neti - PMOB; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja Rodri­
gues - PMOB; Irineu Colato - PDS; Joao Gilberto­
PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Lelio Souza -
PMDB; Matheus Schlmidt - POT; Nadyr Rossetti -
PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nascimento 
- POT; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores -
PMDB; Siegfried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli­
PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PDS; Julio Martins - PDS; 
Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenr;:a acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Senadores 
e 284 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao perfodo destin ado a breves comuni­
car;:oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Tidei de 
Lima. 

o SR. TIDEI DE LIMA (PMDB - SP. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, no ulti­
mo dia 14 de abril do corrente ano, promovida pelo Sin­
dicato do Comercio Varejista de Bauru, tivemos a 4' 
Reumao do Conselho do Comercio Varejista da Fede­
rar;:ao do Comercio do Estado de Sao Paulo. La estava 
presente todo 0 Conselho da Federar;:ao do Comercio 
VareJista do Estado, que engloba cerca de 41 sindicatos 
varejistas do interior de Sao Paulo e mais 18 da Capital. 
Estava reunida, portanto, a fina flor do empresariado 
paulista a nivel de comercio. E, como nao poderia deixar 
de ser, nos dias de hoje, os anseios queyarrem a Nar;:ao 
de cima a baixo sao de urn nacionalismo, de urn patno­
tismo muito grande, de enorme preocupar;;ao com a crise 
que assola 0 Pais nos ultimos cinco anos, de forma grave 
e acentuada nos ultimos dez anos. Apos a apresentar;:ao 
de propostas, apos as discussoes, a preocupacao desses 
empresarios flcou bastante expressa no sentido de que 
possa a Nar;:ao brasileira salr, de modo soberano e aItis­
sonante, dessa crise economica, social e ate polftica que a 
avassala. Analisaram a situar;:ao nacional no campo eco­
nomico, 0 desajuste da economia, a simplificar;:ao da eco­
nomia, a atuar;:ao das pequenas empresas, 0 problema 
dos transportes e energia eletrica, a poiftica bancaria, a 
economia paralela, a receita publica, a polftica tribu­
taria, a desestatizacao, as prioridades ao combate a in­
flar;:ao. Por fim, discutiram a divida extern a e, no campo 
polftico, a democracia ja. 0 empresariado tam bern hoje 
est a consciente de que e preciso democracia ja, eleir;:oes 
diretas Ja, dentro de urn processo de negociar;:ao que en­
volva a Nar;:ao brasileira como urn todo, a fim de que 
possa 0 processo polftico e democratico sempre avanr;:ar. 

Sr. Presidente, reunidos em Bauru, aprovaram esses 
empresarios urn documento, a "Carta de Bauru", onde 
transcrevem todas as preocupar;:oes e sugestoes. P~r ser 
de tal envergadura, de tamanha importancla, nao so 
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para 0 Estado de Sao Paulo, mas para 0 contexto da 
Nacao brasileira, gostaria que V. Ex' autorizasse a trans­
cW,ao Cia '~Carta de Bauru", que 0 Smdicato do-Comer­
cio Varejista de Bauru mandou imprimir, com as reso­
luc;oes da 4" Reuniao do Conselho do Comercio Varejis­
ta do Estado de Sao Paulo. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Na forma 
regimental, V. Ex' sera atendido. 

DOCUMENTO A QUE SE REFERE 0 SR. TI­
DEI DE LIMA. EM SEU DISCURSO: 

SINOICATO DO COMERCIO VAREJISTA DE 
BAURU 

CARTA DE BAURU 

Senhores ConvenclOnais: 

Fe Democratica 

o Governo Figueiredo ao definir, como prioridade, 
-em seu program a POlitico a consolidacao do processo de­
mocratico, comprometeu-se de forma indireta a reduzir 
a tulela do Estado sobre 0 empresariado, sem 0 que seu 
obJetivo nao sera alcanr;:ado em sua plenitude. 

Isto Impliea, dentre outros aspectos, na reparticao das 
responsabilidades entre todos os segmentos de nossa 50-

ciedade, empenhados que devem estar, na busca do obje­
tivo com urn que, em ultima analise, eo bem-estar social. 

E fundamental que a sociedade brasileira se conscien­
tize disso, e que 0 Governo' nao se omita na conducao 
desse proeesso no qual continua como responsavel 
maior. E imprescindivel que 0 Governo aceite, democra­
ticamente, a participacao de todos e, nesse sentido, cabe 
a todos nos, empresarios, oferecer nosso trabalho, nossa 
confianc;:a, nossos conhecimentos e nosso ideal de brasili­
dade. 

o Brasil constitui-se hoje, na oitava grandeza do mun­
do, apresentando alta potencialidade representada por 
seu vastissimo espac;:o territorial e diversificado conjunto 
de recursos que 0 privilegiam em relar;:ao a outras 
Nacoes. 

No entanto. 0 que 0 tern levado as atuais dificuldades 
economicas, poJiticas e sociais e prolongada a ausencia 
de uma visao de conjunto. As medidas de politica econo­
mica adotadas ao longo dos ultimos an os foram e conti­
nuam sendo de carater imediatista e muitas vezes confli­
tantes entre si, substituindo polfticas globais de longo 
prazo, voltadas para a consecur;:ao dos gran des objetivos 
nacionais. 

Desajuste da Economia 

A busea de solur;:oes para nossos 'problemas economi­
cos se processa hoje sob a pressao de uma poderosa es­
trutura, caJcada no centralismo estatizante e monopolis­
ta, que invariavelmente visa a preservacao a qualquer 
custo, do deficitario segmento das empresas estatais. 

Estas, ao contrario dos fins para os quais foram cria­
das, constituem-se no prmcipal foco das distorcoes que 
assolam a economia brasilelra, posto que sao marcadas 
pela ineficlencia refletida nos brutais deficits de origem 
tanto interna quanta externa. 

A prioridade concedida para a equalizac;:ao da divida 
externa, contraida de forma indiscriminada sob urn cIi­
rna irreal de euforia, esta asfixiando 0 mercado interno, a 
iniciativa privada e a sociedade como urn todo, e benefi­
ciando apenas a grupos restritos, empenhados em ativi­
dades especulativas. ' 

A empresa privada sente-se insegura e os empresarios 
desmotivados. 0 mereado interno se retraiu pelo desvir­
tuamento ~as poupanr;:as, 0 que afastou os investimentos 
economlcos, e pela volupia exportadora, artificialmente 
sustentada por subsidios, incentivos e desvalorizar;:ao da 
moeda nacional a urn custo social insuportavel. 

Dentro de urn clima de inflacao sem precedentes, de 
uma recessao profunda, com niveis de desemprego e re-
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trac;ao de consumo acima do suportavel, os mvestimen­
tos produtivos praticamente inexistem e os recursos sao 
canalizados para fins meramente especulativos. Com is­
so, as grandes empresas se endividam e as'pequenas de­
saparecem. E quanto as micro, pequenas e medias em­
presas desaparecem, todas as outras se enfraquecem, 
uma vez que sao elas os embnoes de futuras grandes em­
presas. 

Simplifica!;iio da Economia 

E preciso simplificar e desburocratizar a politica eco­
nomica, hoje caJcada na ortodoxia academica e (nade­
quada a realidade brasileira. 

A nossa estrutura economica nao deve continuar sen­
do submetida a urn processo de indexac;:ao complexo e 
inacessivel a seus proprios agentes, e que, alem disso, 
tern como fmalidade apenas mascarar uma realidade in­
flacionaria assustadora. 

A diversidade de indices de correcoes (ORTN-INPC­
UVF-MVR-SM e outros), alem de se constituir em obs­
taculo a queda da inflac;:ao, praticamente liqilida com as 
perspectivas de reaquecimento, pois induzem a especu­
la<;;ao desenfreada e inibem os investimentos produtivos. 

o primeiro prazo para a reversao desse quadro seria a 
simphficacao do sistema de indexacao, adotando-se urn 
unico in dice que compatibilizasse todos os reajustes de 
nossa economJa. 

Com isso se solucionariam as distorcoes hoje existen­
tes, a exemplo do que ocorre no SFH, onde os depositos 
e prestac;:6es sao corrigidos por urn fndice - UPC - e os 
salanos dos mutuarios por outro - 0 INPC -, 0 que 
vern criando serios traumas sociais. 

- As Peque~as Empresas 

PremJadas pela forte retracao do mercado e relegadas 
a plano secunda rio pelo apoio indiscriminado ao seg­
mento exportador, 0 universe das PMEs' encontra-se 
hoje debatendo-se por sua sobrevivencia. 

Embora responsaveis por 70% do empregos e 40% da 
Renda Nacional e representando cerca de 95% do nume­
ro de empresas existentes no pais, 0 setor ainda nao me­
receu a atenc;ao devida das autoridades, atraves de uma 
poIitica de apolO especifico. Sao publicas e notorias as 
resistencias impostas a implantar;:ao do Estatuto das 'Pe­
quenas e Medias Empresas, 0 que e, no minimo, insensa­
to. 

Uma poIitica de amparo ao setor nao poderia deixar 
de considerar as discrepancias de tratamento que a legis­
lac;:ao atual impoe as PMEs. 

Isto poderia ser resolvido atraves de urn regime tribu­
tario simplificado ,ao segmento, dispensando as PMEs 
das obrigar;:oes acessorias e reduzindo-se 0.1 R incidente 
sobre seus lueros. 

No campo financeiro ~ cr~diticio, poder-se-ia elevar 0 

volume de recursos destinados aos program as especiais 
das PMEs, a exemplo da Resolu<;;ao n9 738, bern como 
reativar-se outras Jinhas, como 0 PRO GIRO, que seriam 
aiternativas ao pequeno empresario para sua capitali­
zac;ao sem submeter-se as exorbitantes taxas de juros do 
mercado. 

Alem disso, seria indispensavel a ampliacao dos recur­
sos para treinamento gerencial (Sistema CEBRAE), na 
mtenc;ao de aumentar 0 universe de empresas atendidas. 

Transportes e Energia Eletrica 

Nao deve ter continuidade 0 uso do petroleo no nosso 
sistema de transporte, e do gas liquefeito no consumo 
domestico e industrial, quando 0 Brasil possui 0 maior 
potencial hidroeletrico e energetico do mundo. Ha alter­
nativas para isso. A revitalizar;:ao e remodelar;:ao urgente 
das ferro vias brasd~iras e 0 restabelecimento dos utiHssi­
mos "auto-trens", ado tad os ate mesmo em paises que 
nao tern estradas eletrificadas, e uma delas. Outra alter­
natlva sena estimular, favorecer e incentivar 0 fabrico e 
o uso de aparelhos domesticos eletricos, que dariam 
maior demanda ao nosso potencial energetico de eletrici-
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dade, alem de criar novas bens duniveis de consumo e 
novas empresas. 

Politica Bancaria 
Deve-se estimular a pulveriza<;:ao do Setor Financeiro, 

visando minimizar os gran des efeitos decorrentes dos 
elevados custos do dinheiro, que hoje estao asfixiando 0 

setor produtivo do pais e estimulando a atividade espe­
culativa. 

A excess iva natureza oligopolista desse setor vern pro­
piciando a fixa<;:ao dos custos financeiros em fun<;:ao dos 
seus interesses e quase nunca obedecendo as regras natu­
rais do mercado. 

A criac;:ao de pequenos estabelecimentos bancarios e 
regionais, denominados de "Casas de Credito" e a ex­
tin<;:ao das "cartas-patentes" sao duas medidas que certa­
mente propiciariam incrementar 0 nfvel de concorrencia 
no ;etor e, por con seqUencia, melhores possibilidades 
para a queda dos eIevados custos financeiros. 

Alcm disso, e preciso a reformula<;:ao e humanizac;:ao 
dos tradicionais servic;:os bancarios, no sentido de ofere­
cer mais seguranc;:a e garantia aos cheques, mais rigor na 
abertura de contas e a instituic;:ao de taxas de juros e des­
contos variaveis em func;:ao da natureza da operac;:ao, 
bern como 0 disciplinamento da sistematica de operac;:oes 
no Mercado Aberto (Open-Market e Overnight). 

E preci;o que os bancos assimilem integralmente seu 
import ante papel de medidor entre produc;:ao e consumo, 
fomentando e facilitando a ambos. 

A Economia Paralela 
As ac;:oes imediatistas e inconstantes da polftica econo­

mica contribuiram para a exacerbac;:ao de urn clima de 
insatisfa9ao, pessimismo e descredito junto a sociedade, 
levando ao crescimento das atividades paralelas, como 
forma de contornar os problemas individuais dos agen­
tes economicos. 

A crescente canalizac;:ao de recursos para fins nno pro­
dutivos, tais como mercado nc:gro do d61ar e do ~Uro, e 
para operac;:oes exclusivamente especulativas no setor fi­
nanceiro e sintoma claro da ausencia de perspectiva e de 
confian9a na polftica economica vigente. 

Entretanto, nao se disciplina 0 mercado e a economia 
atraves do consentimento e da conivencia com esta si­
tua"ao anomala apenas sob ajustificativa de tratar-se de 
"distorc;:oes incvitaveis de periodos de crise". A exemplo 
do que ocorre na area tribut<iria, e preCISO rigor e austen­
dade no combate efetivo a essas praticas. 

Receita Publica e Politica Tributaria 
Niio se aumenta a receita publica elevando tributos em 

todas as areas e criando nOvas Fontes de taxac;:oes sob os 
mais Irrelevantes pretextos e motivos. A carga tributaria 
brasIleira, e hOle, uma da, mms elevadah do mundo e 
grava, desordenada e desumanamente pessoas e empre­
sas, bens e servic;:os. 

A recelta publica pode ser aumentada de forma ade­
quad a, ,omente observando-se uniformidade de criterios 
e de Justir;:a, racionalizando-se 0 sistema tributario com 0 

slmpliflcac;:ao da legislaC;:do e ehminar;:ao de documen­
tac;:iio superfluas, vinculando 0 custeio do servic;:o publico 
com a receita; fechando os pontos de evasoes fiscais; eli­
minando mcentivos fiscais descabidos; exigmdo das em­
presas estatais 0 cumprimento das obngar;:oes fiscais de 
forma igual ao das empresas privadas; exigindo a regula­
ridade dos recolhimentos previdenciarios e sociais das 
Prefeituras e dos conglomerados esportivos; combaten­
do com prioridade e rigor 0 comercio clandestino de ou­
ro, eo "mercado negro" do d6lar, tudo is to aIiado a uma 
ampla reforma tributana, condizente com a realidade so­
cial e economica do Pais. 

Alem disso 0 sistema tributario deve permitir maior 
autonomia financeira dos municipios e dos estados, para 
que po~,am arcar com uma serie de responsabilidades 
socims. ao mesmo tempo em que e preciso modificar a 
tributar;:ao direta para que 0 Imposto de Renda exerc;:a 
efetivo papel distributivo. 
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Desestatiza~iio 

E necessario,conter a ingerencia do Estado na econo­
mia. A base para este processo esta lanc;:ada, com 0 con­
gelamento da criar;:ao de empresas estatais, previsto no 
Decreto n~ 86.212/81. 

Entretanto, para que isso se consolide, e imperativo 0 

fortalecimento da empresa privada nacional objetivando 
dota-Ia de melhores condir;:oes de competitividade, de 
modo a que possam assumir 0 controle das empresas es­
tatais. Para tanto e preciso reformular a estrutura tribu­
taria vigente a rever a polltica de credlto e financiamen­
to. 

Priorldade ao Combate a Inf1a~iio 
o combate a inflac;:ao deve merecer atenc;:ao prioritaria 

da politica economica. E preciso buscar-se formas de 
combate-Ia efetivamente, ao, invCs de persistir-se em f6r­
mulas paliativas. 

E imperativo que 0 Governo exerc;:a urn rigido contro­
Ie sobre seus gastos, sem 0 que todo 0 esforc;:o antiinfla­
cionario sera em vao. A unificac;:ao dos orc;:amentos mo­
netario, fiscal e das estatais e fator fundamental para 0 

hucesso dessa politica; nao se entendendo a resistencia do 
Governo em adotii-Ia. 

Na verdade, e preciso que haja a conscientiza~ao de 
que a inflaQao hoje c causa de grande parte dos desajus­
tes na economia brasileira, atuando de forma nociva 
sobre 0 sistema produtivo, aumentando a especulaQao, 
comprometendo as politicas tributarias, salarial e mone­
taria do Governo e se constituindo no principal foco das 
tensoes sociais do Pais. 

Divida Externa 
Embora de solu<;:ao complexa, 0 problema da dfvida 

extern a pode e deve ser equacionado dentro de diretrizes 
menos traumaticas ao quadro interno. 

E preciso que as autoridades brasileiras fac;:am ver aos 
credores internacionais as reais condic;:oes do pals, suas 
peculiaridades economicas e sociais e sua incapacidade 
em arcar por mais tempo com uma polftica ortodoxa e 
recessiva, pr6pria apenas para economias desenvolvidas. 

A negociaQao da divida extern a nao pode continuar 
atrelada a condir;oes e juros impostos pela comunidade 
financeira internacional, que apenas postergam e agra­
yam 0 problema, sem perspectiva de soluc;:ao definitiva. 

Os juros devem ser reavaliados, dentro de criterios fi­
xos e isentos do processo inflacionario dos paises credo­
res. As diferenc;:as resultantes dessas variac;:oes conjuntu­
rais devem ser incorporadas ao principal da divida e nno 
dOS montantes dos juros de curto prazo. 

Democracia JIi 
No campo politico, cujas questoes nao podem ser dis­

sociadas daquelas do campo economico, hoje observa­
mos debates apaixonado'i e ate extremados em torno das 
elelc;:oes diretas e indiretas, como se essa questao se cons­
tJtufsse no unico problema enfrentado por nossa socieda­
de. 

Na verdade, independentemente desta questao, deve­
mo, ter em mente que a autentica democracia deve sem­
pre estar assentada na eXlstencia de principJOs solidos e 
claros que pressupoem urn Poder Legislativo forte e in­
dependente: a mexistencia de figuras como 0 "Decurso 
de Prazo" e "Decretos-Ieis"; a descentralizar;:ao adminis­
trativa com a conseqUente autonomia dos Estados e Mu­
nicipios; a imparcialidade e independencia do Poder Ju­
diciario para urn real cumprimento das Leis e para a efe­
tiva punic;ao dos atos de corrupcao; urn criterio justo de 
distribUJc;:ao da renda; e, a maior conscientizac;:ao da cIas­
se politica, tendo em vista 0 seu grau de responsabilidade 
advmdo da representac;:ao e trato das coisas de interesse 
publico, reduzindo 0 recesso parlamentar para 30 dias. 

Civismo e Patriotlsmo 
Mesmo que esse elenco de princfpios democraticos 

seja restaurado no nosso sistema politico, 0 Pals nao ga­
rantira e nao consolidara sua soberania e vivencia demo­
cratica se nao for efetivamente mjetado em seu povo 
maior sentimento de civismo e nacionalismo. Esse senti­
men to a ser iniciado a partir da educa9ao escolar, num 
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processo crescente, deve resultar de programas de ensino 
que concedam maior espac;:o para a educac;:ao moral e 
civica, para 0 vernaculo nacional e para todas as ques­
toes ligadas as nossas rafzes e tradir;:oes. Alias, 0 patrio­
tismo, subjetivamente, pode ser considerado urn "fator 
de produc;:ao", porque segundo 0 dizer civico de Olavo 
Bilac, aquele que "ama com Fe e orgulho a terra em que 
nasceu" e, sem duvida, urn individuo util a Nar;:ao. 

Conclusiio 
o empresario e, antes de tudo, urn cidadao patriota 

que, no desempenho das suas atividades e do seu traba­
Iho, nao se fecha em torno de si mesmo, egoisticamente. 
Ele se preocupa com os problemas do Pais e com a pros­
peridade e bern estar do povo. Como comprovac;:ao desta 
afirmativa estao ai as institui<;:oes - entre outras - 0 

SESC, 0 SENAC, 0 SESI e 0 SENAI, mantidas pelas 
empresas em beneficio dos trabalhadores. Toda a gama 
de problemas e preocupac;:oes que envolvem a Nac;:ao, 
tern merecido, da parte do empresariado brasileiro, 
atenc;ao permanente na busca de solucoes. E, nesta 4' 
Reuniao do Conselho do Comercio Varejista da Fede­
rac;:ao do Comercio do Estado de Sao Paulo, realizada na 
cidade de Bauru, os seus participantes, filiados as suas 
respectivas entidades sindicais legitimas, enfeixadas em 
41 sindicatos vareJistas do Interior e 18 da Capital, nao 
podenam ter outro comportamento, outra preocupar;:ao 
e outro objetivo senao 0 de, patrioticamente, analisar a 
sItuac;:ao nacional no seu to do e procurar soluc;:oes para 
os atuais problemas. Atraves das sugestoes e recomen­
dac;oes aqui oferecidas, ao Governo e as institui<;:oes na­
cionais, temos a esperanc;:a de que elas possam contribuir 
para a prosperidade, a seguran<;:a, a tranqUiIidade e 0 

bem-estar da sociedade brasileira. 

(Aprovada por unanimidade na Reumiio do dia 14 
de abril de 1984. em Bauru.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 11 
horas, neste Plenario, destin ada a discussao dos Projetos 
de Decretos Legislativos n9s 08 e 13, de 1984-CN, refe­
rentes, respectivamente, aos Decretos-Ieis n9s 2.078 e 
2.083, de 1983. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Votac;:ao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
LegIslativo n9 I, de 1984-CN (apresentado pela Co­
mIssao Mista como conclusao de seu Parecer nY 7, 
de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei nQ 
2.070, de 14 de dezembro de 1983, que modifica 0 

Decreto-Iei n° 1.312, de 15 de fevereiro de 1974 (in­
cIuido em Ordem do Dia nos termos do § 19, in fine, 
do art. 55 da Constituic;:iio - 7' sessao). 

o Sr. Helio Manhiies - Sr. Presidente, pec;o a palavra, 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Concedo a 
pdlavra ao nobre Deputado Helio Manhaes, pela ordem. 

o SR. H£LIO MANHAES - Sr. Presidente, com 
base no paragrafo 29 do art. 29 do RegImento Com urn, 
sohcJto a V. Ex', dada a evidente faIt a de quorum, 0 en­
cerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FIlho) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores e Srs. Deputados em plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - Esta encer­
rada a ses~ao. 

{Levanta-se a sessiio as 19 horas e 58 minutos}. 
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